

**सुविचार**

मैदान में हग्रा हुआ इंसान तो जीत सकता है लेकिन मन से हग्रा हुआ इंसान कभी नहीं जीत सकता।

**तापमान** डिग्री सेल्सियस

**अधिकतम** 36.0

**न्यूनतम** 23.0

**सूर्योदय** 05.23

**सूर्यास्त** 06.43

# हिन्दी दैनिक

# जनता कनेक्शन



फिल्म वेदा का... 2

## तीसरे चरण में मतदान 61 प्रतिशत से अधिक

**जनता कनेक्शन**

नयी दिल्ली। लोकसभा चुनाव 2024 के तीसरे चरण में मंगलवार को 11 राज्यों एवं केन्द्रशासित प्रदेश दादर-नगर हवेली और दमन एवं दीव की 93 सीटों पर कुल मिलाकर शांतिपूर्ण ढंग से हुये मतदान में 61.57 प्रतिशत से अधिक मतदान हुआ। मतदान के अंतिम आंकड़े इससे अधिक हो सकते हैं, पर इसका प्रतिशत पहले और दूसरे चरण के मुकाबले कम है। इसके साथ ही लोकसभा की 543 सीटों में से 283 सीटों पर प्रत्याशियों का भाग्य इलेक्ट्रॉनिक वोटिंग मशीनों में दर्ज हो गया है। तीसरे चरण में शामिल सीटों में सामान्य- 72, अनुसूचित जनजाति- 11 और अनुसूचित जाति के लिये आरक्षित 10 सीटें शामिल थीं। मतदान सुबह सात बजे से शाम छह बजे तक चला। देश के कई इलाकों में तेज और गर्मी के के बीच मतदान का प्रतिशत तीसरे चरण में भी तुलनात्मक रूप से कम रहा। चुनाव आयोग



शाम को जारी मतदान के प्रारंभिक आंकड़ों के अनुसार असम में सबसे अधिक 75.30 प्रतिशत मतदाताओं ने मताधिकार का इस्तेमाल किया जबकि महाराष्ट्र 54.98 प्रतिशत वोट पड़े। बिहार में 56.55 प्रतिशत, छत्तीसगढ़ में 66.99 प्रतिशत, दादर नगर हवेली और दमन एवं दीव में 65.23 प्रतिशत, गोवा में 74.32 प्रतिशत, गुजरात में 56.83 प्रतिशत, कर्नाटक में 68.22 प्रतिशत, मध्यप्रदेश 63.13,

## मोदी ने किया मतदान

अहमदाबाद। प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने गुजरात के अहमदाबाद में एक मतदान केंद्र पर वोट डालने के बाद अपनी स्याही लगी डंगली लोगों को दिखाई। पीएम मोदी ने कहा कि इलेक्शन कमीशन ने चुनाव में टेक्नोलॉजी का भरपूर उपयोग किया है। भारत की चुनाव प्रक्रिया और मैनेजमेंट दुनिया के लोकतंत्र के लिए एक सशक्त उदाहरण है। पीएम मोदी ने सुचारू चुनाव प्रक्रिया के लिए चुनाव आयोग का अभिन्नदंन भी किया। साथ ही वोटिंग के लिए अपील करते हुए कहा कि देशवासियों से यही अपील है कि भारी मात्रा में मतदान करें। लोकतंत्र के पर्व को मनाएं। सभी को शुभकामनाएं (प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने गुजरात के अहमदाबाद में निशान हायर सेकेंडरी स्कूल में मतदान किया। मतदान करने के बाद पीएम मोदी ने देशवासियों से बड़ी संख्या में मतदान की अपील की है। पीएम मोदी ने कहा कि निशान हायर सेकेंडरी स्कूल में मतदान करने के बाद कहा कि मैं यहां हमेशा मतदान करता हूं। अमित शाह यहां के उम्मीदवार हैं। मैं कल रात को ही आंध्रप्रदेश से आया हूं। गुजरात में हूं। एमपी, महाराष्ट्र, तेलंगाना जाना है। मैं गुजरात और देश के मतदाताओं से आह्वान करता हूं कि अधिक से अधिक से संख्या में मतदान करें। मैं चुनाव आयोग, पुलिस प्रशासन का भी अभिन्नदंन करता हूं।



## उत्तर प्रदेश की 10 लोकसभा सीटों पर 57.34 प्रतिशत मतदान हुआ

**जनता कनेक्शन**

लखनऊ। लोक सभा चुनाव के तीसरे चरण में आज उत्तर प्रदेश की दस लोकसभा सीटों पर भारी सुरक्षा के बची 57.34 प्रतिशत मतदान हुआ। तीसरे चरण में सम्भल, हाथरस (सुरक्षित), आगरा (सुरक्षित), फतेहपुर सीकरी, फिरोजाबाद, मैनपुरी, एटा, बदायूं, आंवला तथा बरेली लोकसभा सीटों पर मतदान हुआ। सबसे ज्यादा मतदान संभल सीट पर 62.81 प्रतिशत और सबसे कम मतदान आगरा में 53.99 प्रतिशत हुआ। इस बीच कुछ जगहों पर नोकझोंक और पुलिस पर मतदान न करने का आरोप भी लगे। शाम छह बजे तक बूथों पर पहुंचे मतदाताओं से अंदर मतदान सम्भव कराते हुए ईवीएम को सील किया गया और फिर उन्हें सुरक्षा, राजबीर सिंह, धर्मेन्द्र कश्यप, अक्षय यादव, आदित्य यादव, जियाउर्रहमान बर्क, पूजा



अच्छी रही और मतदेय स्थलों पर मतदाताओं की भीड़ पहुंचने लगी। दोपहर तीन बजे तक सभी सीटों पर लगभग 50 प्रतिशत का आंकड़ा को पार कर लिया या वहां तक पहुंच गए। लेकिन इसके बाद मतदान काफी धीमा रहा और शाम छह बजे तक 57.34 प्रतिशत वोटिंग हो सकी। मतदाताओं ने एक केन्द्रीय मंत्री एसपी सिंह बघेल, योगी सरकार के पर्यटन मंत्री जयवीर सिंह, हिमाल यादव, राजबीर सिंह, धर्मेन्द्र कश्यप, अक्षय यादव, आदित्य यादव, जियाउर्रहमान बर्क, पूजा

अमरोही समेत सौ प्रत्याशियों के भाग्य का फैसला ईवीएम में कैद कर दिया। उत्तर प्रदेश के मुख्य निर्वाचन अधिकारी नवदीप रिग्वा ने बताया कि प्रदेश के दस लोकसभा सीटों पर पूरी शांतिपूर्वक मतदान हुआ। मतदान सुबह 7 बजे से शुरू होकर शाम 6 बजे तक चला। जो भी मतदाता शाह छह बजे मतदेय स्थल पर पंक्ति में उपस्थित हो गये सभी को मतदान का अवसर दिया गया। दस लोकसभा निर्वाचन क्षेत्रों का औसत मतदान 57.26 प्रतिशत रहा। लोकसभा सीट संभल पर 62.81 प्रतिशत मतदान हुआ। हाथरस लोकसभा में 55.36 प्रतिशत, आगरा में 53.99 प्रतिशत, फतेहपुर सिकरी में 57.09 प्रतिशत, फिरोजाबाद में 57.83 प्रतिशत, मैनपुरी में 58.59 प्रतिशत, एटा में 58.69 प्रतिशत, बदायूं में 54.05 प्रतिशत, आंवला में 57.08 प्रतिशत और बरेली संसदीय सीट पर 57.88 प्रतिशत मतदान हुआ।

## संक्षिप्त समाचार

### 280 वकीलों के परिवार को मिलेंगे 5-5 लाख रुपये

प्रयागराज। उत्तर प्रदेश न्यासी समिति की बैठक में निर्णय लिया गया है कि यूपी के 280 वकील जिनकी मौत हो चुकी है उनके परिवारों को 5-5 लाख रुपए दिए जाएंगे। पिछले सालों में 70 साल से कम उम्र में जिन वकीलों की मौत हुई है उन वकीलों के परिवारों को आर्थिक मदद के तौर पर पांच 25 लाख देने की स्वीकृति प्रदान की गई है। ऐसे 280 अधिकारियों की सूची पर अंतिम मुहर लग गई है। महाविद्यया कैम्प कार्यालय में इस मामले को लेकर हुई बैठक की अध्यक्षता महाविद्यया अन्वय कुमार मिश्रा ने की। इस बैठक में समिति के सदस्य बार काउंसिल आफ उत्तर प्रदेश के अध्यक्ष शिव किशोर गौड़ बार काउंसिल सदस्य जानकी शरण पांडे एवं प्रदीप कुमार सिंह की उपस्थिति थी। बैठक में बताया गया कि वकीलों के परिवारों के कुल 400 आवेदन प्राप्त हुए हैं इनमें 280 परिवारों की अर्जी मंजूर की गई है। शेष पर अगले बैठक में विचार किया जाएगा। राज्य सरकार की योजना के तहत 70 साल से कम आयु के अधिकारियों की मौत पर परिजनों को पांच-पांच लाख रुपए दिए जाते हैं। जिस पर विचार करने के लिए समिति की बैठक बुलाई गई थी।

### कांग्रेस के इलाहाबाद लोकसभा के अंतर्गत नैनी कार्यालय का उदघाटन

प्रयागराज। इलाहाबाद 52 लोकसभा में शहर दक्षिणी के अंतर्गत नैनी कार्यालय का उदघाटन सम्पन्न हुआ। महानगर कांग्रेस कमेटी के अध्यक्ष प्रदीप कुमार मिश्र अंगुमन ने फीता काटकर कार्यालय का उदघाटन किया। जिसमें इंडिया गठबंधन के प्रत्याशी उज्ज्वल रमण सिंह उपस्थित रहे। उद्घाटन के तत्पश्चात बैठक को संबोधित करते हुए प्रदीप कुमार मिश्र अंगुमन ने कहा कि यह चुनाव लोकतंत्र बचाने का चुनाव है, यह चुनाव जनता बनाम मोदी का चुनाव है। देश में फिरकापरस्त ताकत हावी हो गई हैं जिसको इस बार 2024 के चुनाव में जड़ से उखाड़ फेंकना है। इस उद्घाटन समारोह में कई महिलाओं ने भारतीय राष्ट्रीय कांग्रेस की सदस्यता ग्रहण की और जुलूस के साथ पैदल मार्च एवम जनसंपर्क किया। इस जनसंपर्क अभियान में प्रमुख रूप से नयन कुशवाहा, विवेक पांडेय, लल्लन पटेल, अंजुम नाज़, आभा गुप्ता, प्रदीप वर्मा, शिव शंकर मिश्रा, वीरेंद्र शर्मा, शत्रुघ्न भारतीय, अशोक सोनी, बृजेंद्र निषाद, उषा गौड़, मुना जाफरी, उर्मिला आदिवासी, नागेश भारतीय आदि लोग उपस्थित रहे।

### चार इंच जमीन के लिये भाई की हत्या

देवरिया, उत्तर प्रदेश में देवरिया जिले के तरकुलवा क्षेत्र में मंगलवार को चार इंच के जमीन विवाद में दो सगे भाईयों के संघर्ष में एक की मौत हो गई तथा इस घटना में मृतक की पत्नी भी घायल है। सदर क्षेत्राधिकारी रेड्डी ने बताया कि तरकुलवा क्षेत्र के पोखरखिंडा में चार इंच के जमीन विवाद में दो भाईयों में संघर्ष हो गया। एक भाई ईंट की दिवाल चलवा रहा था कि इसी बीच दूसरे भाई ने दिवाल निर्माण पर अपनी आपत्ति कर काम को रूकवाने का प्रयास कर रहा था। इसी मौत को लेकर दोनों भाईयों में खूनी संघर्ष हो गया। जिसमें मुमताज(52) की उसके सगे छोटे भाई ने लाठी डंडे से पीट-पीटकर हत्या कर मारके से फरार हो गया इस घटना में मृतक की पत्नी लैला खातून भी चोट लगने से घायल है। क्षेत्राधिकारी ने बताया कि मृतक के शरीर पर कोई जाहिरा चोट के निशान प्रथम प्रथम देख्या नहीं मिले हैं। पुलिस शव को कब्जे में लेकर पोस्टमार्टम के लिए भेज दी है। इस मामले में मुकदमा दर्ज किया जा रहा है।

### 100 रुपये के लिये हत्या, पिता पुत्र गिरफ्तार

अमरोहा, उत्तर प्रदेश के अमरोहा जिले में 100 रुपए के लिए मजदूर की पीट-पीटकर हत्या कर दी गई। इस मामले में पुलिस ने पिता-पुत्र को गिरफ्तार किया है। पुलिस सूत्रों ने मंगलवार को बताया कि मजदूर की हत्या की घटना सोमवार देर रात की है। पुलिस ने देर रात में ही मुकदमा दर्ज होने के बाद अगले दिन यानी मंगलवार को आरोपी पिता-पुत्र अमरसिंह तथा संजय समेत दो लोगों को गिरफ्तार कर लिया है। उन्होंने बताया कि थाना डिंडौली क्षेत्र के गांव ड्योटी उर्फ हादोपुर में उधार के सौ रुपये को लेकर हुए विवाद में श्रमिक की पीटकर कर हत्या कर दी गई। डिंडौली क्षेत्र के गांव में थान सिंह का परिवार रहता है। परिवार में पांच बेटों में सबसे बड़ा बेटा वीरेंद्र सिंह (35) मजदूरी करके परिवार को गुजर बसर करता था।

आरोप है कि कुछ दिन पहले मृतक वीरेंद्र ने गांव वाजिदपुर बड़ा निवासी अमरसिंह से उधार 100 रुपये लिए थे हलाक ही में इसी बात को लेकर आरोपी के साथ विवाद हुआ था। सोमवार देर रात मृतक को घर जाते समय रास्ते में अमरसिंह के बेटे संजय ने ईंट से हमला बोल दिया। मारपीट के दौरान सिर में चोट लगने से वीरेंद्र गंभीर रूप से घायल हो गया। इस दौरान लोगों की भीड़ इकट्ठा हो गई। परिजनों ने वीरेंद्र को घायलवस्था में निजी अस्पताल में भर्ती कराया। जहां चिकित्सकों ने वीरेंद्र को मृत घोषित कर दिया। पुलिस क्षेत्राधिकारी (सदर) अरुण कुमार ने बताया कि मृतक के भाई सुनील कुमार को तहरीर पर थाना पुलिस ने सोमवार रात में ही मुकदमा दर्ज किया जा चुका है। दो आरोपियों को गिरफ्तार कर लिया गया है।

### ड्यूटी से नदारत पीठासीन अधिकारी निलंबित

इटवा, उत्तर प्रदेश के इटावा जिले में मैनपुरी संसदीय सीट के चुनाव में जसवंतनगर विधानसभा में तैनात एक पीठासीन अधिकारी को ड्यूटी से नदारत रहने के कारण तत्काल प्रभाव से निलंबित कर दिया गया है। जिला बेसिक शिक्षा अधिकारी डॉ. राजेश कुमार ने मंगलवार को यहां यह जानकारी दी। कुमार ने बताया कि सहायक अध्यापक उच्च प्राथमिक विद्यालय आनेपुर विकासखंड महेवा जितेन्द्र दुबे को लोकसभा सामान्य निर्वाचन 2024 के अंतर्गत लोकसभा मैनपुरी की विधान सभा जसवंतनगर में जिला निर्वाचन अधिकारी/जिला मजिस्ट्रेट इटावा ने पीठासीन अधिकारी के रूप में नियुक्त किया गया था, जिसके कम में 6 मई को पोलिंग पार्टियों की खानगी होना निश्चित था, जिसमें सहायक अध्यापक जितेन्द्र दुबे अनुपस्थित रहे। इस बाबत सेक्टर मजिस्ट्रेट एवं अन्य उच्चाधिकारियों के द्वारा उनके मोबाइल नम्बर पर सम्पर्क किया गया, परन्तु उनके द्वारा फोन रिसीव नहीं किया गया।

## मोदी के पास पहले ही था चार सौ का समर्थन

धार। प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने कांग्रेस और अन्य विपक्षी दलों की ओर से भारतीय जनता पार्टी के 400 पार के नारों पर सवाल उठाने वालों को जवाब देते हुए आज कहा कि विपक्ष 400 पार के संदर्भ में अप्रवाहें फैला रहा है और भाजपा के पास तो एनडीए प्लस के तौर पर 400 का समर्थन पहले से ही था। मोदी मध्य प्रदेश के धार जिले में धार संसदीय क्षेत्र के पार्टी प्रत्याशी के समर्थन में चुनावी सभा को संबोधित कर रहे थे। इस दौरान राज्य के मुख्यमंत्री डॉ मोहन यादव भी उपस्थित रहे। प्रधानमंत्री ने कहा कि चुनाव के पहले चरण में विपक्ष पस्त पड़ा। दूसरे में ध्वस्त हुआ। आज तीसरे चरण के बाद उन्हें जो छोटे-छोटे दोरे दिखाई भी दे रहे होंगे, जो भी अस्त होना तय हो जाएगा। पूरे देश ने ९६फिर एक बार मोदी सरकार% टान लिया है।

डॉ भीमवार अंबेडकर की जन्मस्थली इंदौर जिले के महु से कुछ दूर स्थित धार में चुनावी सभा को संबोधित करते हुए श्री मोदी ने कहा कि अगर बाबा सहब अंबेडकर का संविधान नहीं होता तो मोदी यहां नहीं होता। आज भी एक ही परिवार का राज चल रहा है।



### दिल्ली पुलिस ने सुरक्षा अलर्ट और जानकारी के लिए

### व्हाट्सएप चैनल शुरू किया

नयी दिल्ली, दिल्ली पुलिस ने राष्ट्रीय राजधानी में रहने वाले लोगों को सुरक्षा अलर्ट, महत्वपूर्ण समाचार और दिल्ली पुलिस विभाग के त्वरित अपडेट की जानकारी देने के लिए मंगलवार को व्हाट्सएप चैनल की शुरुआत की। एक आधिकारिक बयान में कहा गया, हमारा मानना है कि यह लोगों के साथ हमारे जुड़ाव को बढ़ाएगा और महत्वपूर्ण जानकारी को समय पर और कुशल रूप से साझा करने की हमारी क्षमता को सुचारु लाएगा। व्हाट्सएप चैनल पुलिस और जनता के बीच संचार की एक सीधी रेखा प्रदान करेगा, जिससे घटनाओं, सलाह और सुरक्षा सलाह पर सही समय पर अपडेट प्राप्त हो सकेगा। बयान में कहा गया कि चैनल से जुड़ने से लोगों को दिल्ली पुलिस द्वारा निर्मित रूप से त्वरित अपडेट प्राप्त होंगे। बयान में कहा गया, हमें विश्वास है कि यह नया व्हाट्सएप चैनल लोगों के साथ हमारी साझेदारी को और मजबूत करेगा।

## विनाश काले, विपरीत बुद्धि :योगी

सीतापुर, बहराइच। मुख्यमंत्री योगी आदित्यनाथ मंगलवार को सीतापुर व बहराइच जनपद में रहे। उन्होंने मिश्रख से अशोक रावत, सीतापुर से राजेश वर्मा और बहराइच लोकसभा सीट से डॉ. आनंद कुमार गौड़ को कप्तन के फूल पर विजयश्री दिवाने का संकल्प दिलाया। सीएम योगी मंगलवार को सपा के राष्ट्रीय महासचिव प्रो. रामगोपाल यादव के बयान पर काफी विफरे रहे। उन्होंने सीतापुर के विकास में भाजपा सरकार के योगदान को गिनया तो आतंकवादियों की समर्थक सपा को आड़े हाथ भी लिया। उन्होंने मिश्रख में कहा कि भारत को सनातन संस्कृति को गाली देना, देश की सत्ता को चुनौती देना, प्रभु राम और कृष्ण के अस्तित्व को चुनौती देना आजकल का महिमामंडन करने के लिए झूठ इतिहास लिखा और अब संविधान को लेकर झूठ गढ़ रहे हैं। सच ये है कि कांग्रेस का ये परिणाम ही एक ही परिणाम का राज चल रहा है।



और सनातनियों की है। वह केवल यज्ञ हवन तक ही सीमित नहीं थे, बल्कि विपत्ति आने पर राक्षसों का नरसंहार भी करते थे। जब कोई रामद्वीही राम के अस्तित्व को नकारने का प्रयास करता है तो नैमिष सामने आ खड़ा होता है। वह अपने शास्त्रीय प्रमाण से प्रभु राम और कृष्ण के अस्तित्व को प्रकट करता है। उन्होंने कहा कि आज अयोध्या जिस तरह से नई नजर आ रही है, वैसे ही नैमिषारण्य

योगी आदित्यनाथ ने सीतापुर में कहा कि समाजवादी पार्टी के राष्ट्रीय महासचिव ने बयान दिया है कि राम मंदिर का निर्माण बेकार हुआ है। यह बयान अगर वह किसी मुसलमान के खिलाफ दिये होते तो मुसलमान बर्दाश्त नहीं करता, लेकिन आपसे लिए उन्के मन में जो भी आ जाए, वह बोल देंगे। जो राम-कृष्ण व आस्था का अपमान कर रहे हैं। उन्हें चुनाव में वोट की ताकत दिखाएँ और आँकत पर लाड़एँ। सपा के लोग रामभक्तों पर गोली चलाते हैं और आतंकियों की आरती उतारते हैं। रामभक्तों के निधन पर खुशी मनाते हैं और माफिया की मौत पर षडियाली आंसू बहाते हैं। सीएम ने कहा कि देश में गरीबों को सबसे अधिक आवास व शौचालय सेवता विधानसभा और सीतापुर जनपद को मिला। सर्वाधिक किसान सम्मान निधि का लाभ सीतापुर जनपद को मिला है। जल्द ही सीतापुर में इलेक्ट्रिक बसें चलेगी।

## रायबरेली लोकतंत्र का मजबूत पहरेदार : प्रियंका

रायबरेली। कांग्रेस महासचिव और उत्तर प्रदेश की प्रभारी प्रियंका गांधी वाड्ढा ने मंगलवार को कहा कि रायबरेली से उनका काला रिश्ता है और यह लोकसभा क्षेत्र लोकतंत्र का मजबूत पहरेदार है। गांधी परिवार के करीबों और पार्टी प्रत्याशी किशोरीलाल शर्मा के अमेठी संसदीय क्षेत्र में चुनाव संचालन समिति की बैठक में शिरकत करने के बाद भाई और पार्टी प्रत्याशी राहुल गांधी के संसदीय क्षेत्र रायबरेली लोकसभा क्षेत्र में ब्लॉक स्तरीय कार्यकर्ताओं की बैठक में श्रीमती वाड्ढा ने कहा, हम सभी में एक चीज समान है कि हम सब अन्याय के खिलाफ हमेशा लड़े हैं और इस संघर्ष का इतिहास 100 सालों से ज्यादा का है। जनवरी 1921 में जब बाबा रामचंद्र और मदारी पासी जी के नेतृत्व में अवध का किसान आंदोलन चरम पर था, पंडित जवाहरलाल नेहरू उसमे भागीदारी के लिए आए थे, रायबरेली की ही पावन धरती पर ब्रिटिश साम्राज्य के खिलाफ लड़ते हुए वो पहली बार गिरफ्तार हुए थे। अब से इस धरती से जुड़ कर सेवा और संघर्ष का अभियान लगाता जारी है। सेवा के सौ साल का ये सफर रायबरेली के राहुल अब आपके सहयोग और आशीर्वाद से आगे ले चलेंगे। उन्होंने मोदी सरकार पर करारा प्रहार करते हुए कहा कि आज देश में ब्रिटिश राज जैसा हालात व्याप्त है। मोदी सरकार की नीतियां गरीबों को ध्यान में रख कर नहीं ब्रिटिश साम्राज्य के खिलाफ लड़ते हुए वो बनाई जा रही बल्कि खरबपतियों को फनयद पहुंचाने के लिए बनाई गई है। अंतरराष्ट्रीय रिपोर्ट बताती हैं कि आज भारत में गैरवागवरी

देने वाले संविधान को बदलने की कोशिश हो रही है। हमने सदा विकास को तरजोह दी है, एक विकसित और संपन्न रायबरेली का सपना देखा है। हमें जब मौका मिला, रायबरेली में हमने योजनाएं और विकास के अवसर पैदा किए लेकिन मोदी सरकार ने हमारे द्वारा शुरू की गई कई परियोजनाओं को या तो बंद कर दिया या अपने नाम से प्रचारित किया। प्रियंका गांधी ने मोदी सरकार पर आरोप लगाते हुए कहा कि भ्रष्टाचार के महासमुद्र में डूबी भाजपा आज दुनिया की सबसे अमीर पार्टी बन गयी है। यहाँ तक पहुंचने के लिए उसने हर गलत रास्ता अपनाया है। गुजरात में जिस पुल के टूटने से सैकड़ों लोगों को जान गई, भाजपा ने उस कम्पनी से भी चंदा लिया और जानलेवा कोविडशील्ड वैक्सीन बनाने वाली कंपनी से सिर्फ चंदा की लालच में पूरे देश का सौदा कर दिया। सिर्फ सत्ता में बने रहने के लिए ऐसा भी दिन आएगा जब सरकार जनता को बनाई जा रही बल्कि खरबपतियों को फनयद पहुंचाने के लिए बनाई गई है। अंतरराष्ट्रीय रिपोर्ट बताती हैं कि आज भारत में गैरवागवरी की हालत अंग्रेजों के राज से भी खराब है। लोकतंत्र को मजबूत करने वाले सभी संस्थान कमजोर किए जा रहे हैं। महात्मा गांधी, पंडित नेहरू ने अंग्रेजों के खिलाफ लड़ते हुए जनता के अधिकारों को मजबूत करने के लिए लड़ी थी, उन्हें क्या पता था की आजाद भारत में ऐसी भी दिन आएगा जब सरकार जनता को बनाई जा रही बल्कि खरबपतियों को फनयद पहुंचाने के लिए बनाई गई है। अंतरराष्ट्रीय रिपोर्ट बताती हैं कि आज भारत में गैरवागवरी की हालत अंग्रेजों के राज से भी खराब है। लोकतंत्र को मजबूत करने वाले सभी संस्थान कमजोर किए जा रहे हैं। महात्मा गांधी, पंडित नेहरू ने अंग्रेजों के खिलाफ लड़ते हुए जनता के अधिकारों को मजबूत करने के लिए लड़ी थी, उन्हें क्या पता था की आजाद भारत में ऐसी भी दिन आएगा जब सरकार जनता को बनाई जा रही बल्कि खरबपतियों को फनयद पहुंचाने के लिए बनाई गई है। अंतरराष्ट्रीय रिपोर्ट बताती हैं कि आज भारत में गैरवागवरी की हालत अंग्रेजों के राज से भी खराब है। लोकतंत्र को मजबूत करने वाले सभी संस्थान कमजोर किए जा रहे हैं। महात्मा गांधी, पंडित नेहरू ने अंग्रेजों के खिलाफ लड़ते हुए जनता के अधिकारों को मजबूत करने के लिए लड़ी थी, उन्हें क्या पता था की आजाद भारत में ऐसी भी दिन आएगा जब सरकार जनता को बनाई जा रही बल्कि खरबपतियों को फनयद पहुंचाने के लिए बनाई गई है। अंतरराष्ट्रीय रिपोर्ट बताती हैं कि आज भारत में गैरवागवरी की हालत अंग्रेजों के राज से भी खराब है। लोकतंत्र को मजबूत करने वाले सभी संस्थान कमजोर किए जा रहे हैं। महात्मा गांधी, पंडित नेहरू ने अंग्रेजों के खिलाफ लड़ते हुए जनता के अधिकारों को मजबूत करने के लिए लड़ी थी, उन्हें क्या पता था की आजाद भारत में ऐसी भी दिन आएगा जब सरकार जनता को बनाई जा रही बल्कि खरबपतियों को फनयद पहुंचाने के लिए बनाई गई है। अंतरराष्ट्रीय रिपोर्ट बताती हैं कि आज भारत में गैरवागवरी की हालत अंग्रेजों के राज से भी खराब है। लोकतंत्र को मजबूत करने वाले सभी संस्थान कमजोर किए जा रहे हैं। महात्मा गांधी, पंडित नेहरू ने अंग्रेजों के खिलाफ लड़ते हुए जनता के अधिकारों को मजबूत करने के लिए लड़ी थी, उन्हें क्या पता था की आजाद भारत में ऐसी भी दिन आएगा जब सरकार जनता को बनाई जा रही बल्कि खरबपतियों को फनयद पहुंचाने के लिए बनाई गई है। अंतरराष्ट्रीय रिपोर्ट बताती हैं कि आज भारत में गैरवागवरी की हालत अंग्रेजों के राज से भी खराब है। लोकतंत्र को मजबूत करने वाले सभी संस्थान कमजोर किए जा रहे हैं। महात्मा गांधी, पंडित नेहरू ने अंग्रेजों के खिलाफ लड़ते हुए जनता के अधिकारों को मजबूत करने के लिए लड़ी थी, उन्हें क्या पता था की आजाद भारत में ऐसी भी दिन आएगा जब सरकार जनता को बनाई जा रही बल्कि खरबपतियों को फनयद पहुंचाने के लिए बनाई गई है। अंतरराष्ट्रीय रिपोर्ट बताती हैं कि आज भारत में गैरवागवरी की हालत अंग्रेजों के राज से भी खराब है। लोकतंत्र को मजबूत करने वाले सभी संस्थान कमजोर किए जा रहे हैं। महात्मा गांधी, पंडित नेहरू ने अंग्रेजों के खिलाफ लड़ते हुए जनता के अधिकारों को मजबूत करने के लिए लड़ी थी, उन्हें क्या पता था की आजाद भारत में ऐसी भी दिन आएगा जब सरकार जनता को बनाई जा रही बल्कि खरबपतियों को फनयद पहुंचाने के लिए बनाई गई है। अंतरराष्ट्रीय रिपोर्ट बताती हैं कि आज भारत में गैरवागवरी की हालत अंग्रेजों के राज से भी खराब है। लोकतंत्र को मजबूत करने वाले सभी संस्थान कमजोर किए जा रहे हैं। महात्मा गांधी, पंडित नेहरू ने अंग्रेजों के खिलाफ लड़ते हुए जनता के अधिकारों को मजबूत करने के लिए लड़ी थी, उन्हें क्या पता था की आजाद भारत में ऐसी भी दिन आएगा जब सरकार जनता को बनाई जा रही बल्कि खरबपतियों को फनयद पहुंचाने के लिए बनाई गई है। अंतरराष्ट्रीय रिपोर्ट बताती हैं कि आज भारत में गैरवागवरी की हालत अंग्रेजों के राज से भी खराब है। लोकतंत्र को मजबूत करने वाले सभी संस्थान कमजोर किए जा रहे हैं। महात्मा गांधी, पंडित नेहरू ने अंग्रेजों के खिलाफ लड़ते हुए जनता के अधिकारों को मजबूत करने के लिए लड़ी थी, उन्हें क्या पता था की आजाद भारत में ऐसी भी दिन आएगा जब सरकार जनता को बनाई जा रही बल्कि खरबपतियों को फनयद पहुंचाने के लिए बनाई गई है। अंतरराष्ट्रीय रिपोर्ट बताती हैं कि आज भारत में गैरवागवरी की हालत अंग्रेजों के राज से भी खराब है। लोकतंत्र को मजबूत करने वाले सभी संस्थान कमजोर किए जा रहे हैं। महात्मा गांधी, पंडित नेहरू ने अंग्रेजों के खिलाफ लड़ते हुए जनता के अधिकारों को मजबूत करने के लिए लड़ी थी, उन्हें क्या पता था की आजाद भारत में ऐसी भी दिन आएगा जब सरकार जनता को बनाई जा रही बल्कि खरबपतियों को फनयद पहुंचाने के लिए बनाई गई है। अंतरराष्ट्रीय रिपोर्ट बताती हैं कि आज भारत में गैरवागवरी की हालत अंग्रेजों के राज से भी खराब है। लोकतंत्र को मजबूत करने वाले सभी संस्थान कमजोर किए जा रहे हैं। महात्मा गांधी, पंडित नेहरू ने अंग्रेजों के खिलाफ लड़ते हुए जनता के अधिकारों को मजबूत करने के लिए लड़ी थी, उन्हें क्या पता था की आजाद भारत में ऐसी भी दिन आएगा जब सरकार जनता को बनाई जा रही बल्कि खरबपतियों को फनयद पहुंचाने के लिए बनाई गई है। अंतरराष्ट्रीय रिपोर्ट बताती हैं कि आज भारत में गैरवागवरी की हालत अंग्रेजों के राज से भी खराब है। लोकतंत्र को मजबूत करने वाले सभी संस्थान कमजोर किए जा रहे हैं। महात्मा गांधी, पंडित नेहरू ने अंग्रेजों के खिलाफ लड़ते हुए जनता के अधिकारों को मजबूत करने के लिए लड़ी थी, उन्हें क्या पता था की आजाद भारत में ऐसी भी दिन आएगा जब सरकार जनता को बनाई जा रही बल्कि खरबपतियों को फनयद पहुंचाने के लिए बनाई गई है। अंतरराष्ट्रीय रिपोर्ट बताती हैं कि आज भारत में गैरवागवरी की हालत अंग्रेजों के राज से भी खराब है। लोकतंत्र को मजबूत करने वाले सभी संस्थान कमजोर किए जा रहे हैं। महात्मा गांधी, पंडित नेहरू ने अंग्रेजों के खिलाफ लड़ते हुए जनता के अधिकारों को मजबूत करने के लिए लड़ी थी, उन्हें क्या पता था की आजाद भारत में ऐसी भी दिन आएगा जब सरकार जनता को बनाई जा रही बल्कि खरबपतियों को फनयद पहुंचाने के लिए बनाई गई है। अंतरराष्ट्रीय रिपोर्ट बताती हैं कि आज भारत में गैरवागवरी की हालत अंग्रेजों के राज से भी खराब है। लोकतंत्र को मजबूत करने वाले सभी संस्थान कमजोर किए जा रहे हैं। महात्मा गांधी, पंडित नेहरू ने अंग्रेजों के खिलाफ लड़ते हुए जनता के अधिकारों को मजबूत करने के लिए लड़ी थी, उन्हें क्या पता था की आजाद भारत में ऐसी भी दिन आएगा जब सरकार जनता को बनाई जा रही बल्कि खरबपतियों को फनयद पहुंचाने के लिए बनाई गई है। अंतरराष्ट्रीय रिपोर्ट बताती हैं कि आज भारत में गैरवागवरी की हालत अंग्रेजों के राज से भी खराब है। लोकतंत्र को मजबूत करने वाले सभी संस्थान कमजोर किए जा रहे हैं। महात्मा गांधी, पंडित नेहरू ने अंग्रेजों के खिलाफ लड़ते हुए जनता के अधिकारों को मजबूत करने के लिए लड़ी थी, उन्हें क्या पता था की आजाद भारत में ऐसी भी दिन आएगा जब सरकार जनता को बनाई जा रही बल्कि खरबपतियों को फनयद पहुंचाने के लिए बनाई गई है। अंतरराष्ट्रीय रिपोर्ट बताती हैं कि आज भारत में गैरवागवरी की हालत अंग्रेजों के राज से भी खराब है। लोकतंत्र को मजबूत करने वाले सभी संस्थान कमजोर किए जा रहे हैं। महात्मा गांधी, पंडित नेहरू ने अंग्रेजों के खिलाफ लड़ते हुए जनता के अधिकारों को मजबूत करने के लिए लड़ी थी, उन्हें क्या पता था की आजाद भारत में ऐसी भी दिन आएगा जब सरकार जनता को बनाई जा रही बल्कि खरबपतियों को फनयद पहुंचाने के लिए बनाई गई है। अंतरराष्ट्रीय रिपोर्ट बताती हैं कि आज भारत में गैरवागवरी की हालत अंग्रेजों के राज से भी खराब है। लोकतंत्र को मजबूत करने वाले सभी संस्थान कमजोर किए जा रहे हैं। महात्मा गांधी, पंडित नेहरू ने अंग्रेजों के खिलाफ लड़ते हुए जनता के अधिकारों को मजबूत करने के लिए लड़ी थी, उन्हें क्या पता था की आजाद भारत में ऐसी भी दिन आएगा जब सरकार जनता को बनाई जा रही बल्कि खरबपतियों को फनयद पहुंचाने के लिए बनाई गई है। अंतरराष्ट्रीय रिपोर्ट बताती हैं कि आज भारत में गैरवागवरी की हालत अंग्रेजों के राज से भी खराब है। लोकतंत्र को मजबूत करने वाले सभी संस्थान कमजोर किए जा रहे हैं। महात्मा गांधी, पंडित नेहरू ने अंग्रेजों के खिलाफ लड़ते हुए जनता के अधिकारों को मजबूत करने के लिए लड़ी थी, उन्हें क्या पता था की आजाद भारत में ऐसी भी दिन आएगा जब सरकार जनता को बनाई जा रही बल्कि खरबपतियों को फनयद पहुंचाने के लिए बनाई गई है। अंतरराष्ट्रीय रिपोर्ट बताती हैं कि आज भारत में गैरवागवरी की हालत अंग्रेजों के राज से भी खराब है। लोकतंत्र को मजबूत करने वाले सभी संस्थान कमजोर किए जा रहे हैं। महात्मा गांधी, पंडित नेहरू ने अंग्रेजों के खिलाफ लड़ते हुए जनता के अधिकारों को मजबूत करने के लिए लड़ी थी, उन्हें क्या पता था की आजाद भारत में ऐसी भी दिन आएगा जब सरकार जनता को बनाई जा रही बल्कि खरबपतियों को फनयद पहुंचाने के लिए बनाई गई है। अंतरराष्ट्रीय रिपोर्ट बताती हैं कि आज भारत में गैरवागवरी की हालत अंग्रेजों के राज से भी खराब है। लोकतंत्र को मजबूत करने वाले सभी संस्थान कमजोर किए जा रहे हैं। महात्मा गांधी, पंडित नेहरू ने अंग्रेजों के खिलाफ लड़ते हुए जनता के अधिकारों को मजबूत करने के लिए लड़ी थी, उन्हें क्या पता था की आजाद भारत में ऐसी भी दिन आएगा जब सरकार जनता को बनाई जा रही बल्कि खरबपतियों को फनयद पहुंचाने के लिए बनाई गई है। अंतरराष्ट्रीय रिपोर्ट बताती हैं कि आज भारत में गैरवागवरी की हालत अंग्रेजों के राज से भी खराब है। लोकतंत्र को मजबूत करने वाले सभी संस्थान कमजोर किए जा रहे हैं। महात्मा गांधी, पंडित नेहरू ने अंग्रेजों के खिलाफ लड़ते हुए जनता के अधिकारों को मजबूत करने के लिए लड़ी थी, उन्हें क्या पता था की आजाद भारत में ऐसी भी दिन आएगा जब सरकार जनता को बनाई जा रही बल्कि खरबपतियों को फनयद पहुंचाने के लिए बनाई गई है। अंतरराष्ट्रीय रिपोर्ट बताती हैं कि आज भारत में गैरवागवरी की हालत अंग्रेजों के राज से भी खराब है। लोकतंत्र को मजबूत करने वाले सभी संस्थान कमजोर किए जा रहे हैं। महात्मा गांधी, पंडित नेहरू ने अंग्रेजों के खिलाफ लड़ते हुए जनता के अधिकारों को मजबूत करने के लिए लड़ी थी, उन्हें क्या पता था की आजाद भारत में ऐसी भी दिन आएगा जब सरकार जनता को बनाई जा रही बल्कि खरबपतियों को फनयद पहुंचाने के लिए बनाई गई है। अंतरराष्ट्रीय रिपोर्ट बताती हैं कि आज भारत में गैरवागवरी की हालत अंग्रेजों के राज से भी खराब है। लोकतंत्र को मजबूत करने वाले सभी संस्थान कमजोर किए जा रहे हैं। महात्मा गांधी, पंडित नेहरू ने अंग्रेजों के खिलाफ लड़ते हुए जनता के अधिकारों को मजबूत करने के लिए लड़ी थी, उन्हें क्या पता था की आजाद भारत में ऐसी भी दिन आएगा जब सरकार जनता को बनाई जा रही बल्कि खरबपतियों को फनयद पहुंचाने के लिए बनाई गई है। अंतरराष्ट्रीय रिपोर्ट बताती हैं कि आज भारत में गैरवागवरी की हालत अंग्रेजों के राज से भी खराब है। लोकतंत्र को मजबूत करने वाले सभी संस्थान कमजोर किए जा रहे हैं। महात्मा गांधी, पंडित नेहरू ने अंग्रेजों के खिलाफ लड़ते हुए जनता के अधिकारों को मजबूत करने के लिए लड़ी थी, उन्हें क्या पता था की आजाद भारत में ऐसी भी दिन आएगा जब सरकार जनता को बनाई जा रही बल्कि खरबपतियों को फनयद पहुंचाने के लिए बनाई गई है। अंतरराष्ट्रीय रिपोर्ट बताती हैं कि आज भारत में गैरवागवरी की हालत अंग्रेजों के राज से भी खराब है। लोकतंत्र को मजबूत करने वाले सभी संस्थान कमजोर किए जा रहे हैं। महात्मा गांधी, पंडित नेहरू ने अंग्रेजों के खिलाफ लड़ते हुए जनता के अधिकारों को मजबूत करने के लिए लड़ी थी, उन्हें क्या पता था की आजाद भारत में ऐसी भी दिन आएगा जब सरकार जनता को बनाई जा रही बल्कि खरबपतियों को फनयद पहुंचाने के लिए बनाई गई है। अंतरराष्ट्रीय रिपोर्ट बताती हैं कि आज भारत में गैरवागवरी की हालत अंग्रेजों के राज से भी खराब है। लोकतंत्र को मजबूत करने वाले सभी संस्थान कमजोर किए जा रहे हैं। महात्मा गांधी, पंडित नेहरू ने अंग्रेजों के खिलाफ लड़ते हुए जनता के अधिकारों को मजबूत करने के लिए लड़ी थी, उन्हें क्या पता था की आजाद भारत में ऐसी भी दिन आएगा जब सरकार जनता को बनाई जा रही बल्कि खरबपतियों को फनयद पहुंचाने के लिए बनाई गई है। अंतरराष्ट्रीय रिपोर्ट बताती हैं कि आज भारत में गैरवागवरी की हालत अंग्रेजों के राज से भी खराब है। लोकतंत्र को मजबूत करने वाले सभी संस्थान कमजोर किए जा रहे हैं। महात्मा गांधी, पंडित नेहरू ने अंग्रेजों के खिलाफ लड़ते हुए जनता के अधिकारों को मजबूत करने के लिए लड़ी थी, उन्हें क्या पता था की आजाद भारत में ऐसी भी दिन आएगा जब सरकार जनता को बनाई जा रही बल्कि खरबपतियों को फनयद पहुंचाने के लिए बनाई गई है। अंतरराष्ट्रीय रिपोर्ट बताती हैं कि आज भारत में गैरवागवरी की हालत अंग्रेजों के राज से भी खराब है। लोकतंत्र को मजबूत करने वाले सभी संस्थान कमजोर किए जा रहे हैं। महात्मा गांधी, पंडित नेहरू ने अंग्रेजों के खिलाफ लड़ते हुए जनता के अधिकारों को मजबूत करने के लिए लड़ी थी, उन्हें क्या पता था की आजाद भारत में ऐसी भी दिन आएगा जब सरकार जनता को बनाई जा रही बल्कि खरबपतियों को फनयद पहुंचाने के लिए बनाई गई है। अंतरराष्ट्रीय रिपोर्ट बताती हैं कि आज भारत में गैरवागवरी की हालत अंग्रेजों के राज से भी खराब है। लोकतंत्र को मजबूत करने वाले सभी संस्थान कमजोर किए जा रहे हैं। महात्मा गांधी, पंडित नेहरू ने अंग्रेजों के खिलाफ लड़ते हुए जनता के अधिकारों को मजबूत करने के लिए लड़ी थी, उन्हें क्या पता था की आजाद भारत में ऐसी भी दिन आएगा जब सरकार जनता को बनाई जा रही बल्कि खरबपतियों को फ

# भारत के लिए चुनौतीपूर्ण

**मुइज्जू ने सत्ता में आने के बाद चीन से मजबूत रिश्तों को तरजीह दी। वे अब तक नई दिल्ली नहीं आए हैं, बीजिंग की राजकीय यात्रा पर जाकर निवेश के लिए कई समझौतों पर हस्ताक्षर कर चुके हैं। चीन के साथ गैर-घातक हथियारों को मुफ्त में देने के साथ-साथ मालदीव के सुरक्षा बलों को प्रशिक्षित करने के लिए एक सैन्य सहायता समझौते पर हस्ताक्षर किए गए हैं। भारत और अमेरिका ने पहले मालदीव की सेना को प्रशिक्षित किया था। भारत मालदीव को हिन्द महासागर क्षेत्र में प्रमुख समुद्री भागीदार के रूप में मान्यता देता है।**

उभारने की कोशिशें राजनीतिक फायदा देने वाली साबित हुई हैं। खाड़ी देशों में रोजगार के लिए जाने वाले मालदीव के हजारों नागरिकों की कथित धार्मिक अभिव्यक्ति को लेकर देश पर आए हैं, और भारत विरोध की नीति के सहारे देश की संसद में पूर्ण बहुमत हासिल करने में कामयाब हो गए हैं। लेकिन अब मुइज्जू ने जिस प्रकार देश की संसद में भी बंपर बहुमत हासिल किया है, उससे लगता है कि उनके भारत विरोध और चीन परस्त नीतियों को जनता ने पसंद किया है। ऐसे में यह विचार लाजिमी है कि आखिर, मालदीव की जनता भारत जैसे विसैन्य मित्र के खिलाफ जाकर चीन की कूटिल कर्जनीति में क्यों उलझना चाहती है, और इसके दूरगामी परिणाम भारत के लिए कितने चुनौतीपूर्ण हो सकते हैं। जनसंख्या की लिहाज से बहुत छोटे इस इस्लाम बहुल्य देश में पिछले कुछ वर्षों में परंपरावाद को

शक्तियां भी प्रभावित हो सकती हैं। मालदीव में राजनीतिक उथल-पुथल का इतिहास रहा है। भारत समर्थक राजनीतिक दलों पर अंकुश लगाने के लिए मुइज्जू प्रमुख नेताओं को जेल में डाल सकते हैं। मुइज्जू ने सत्ता में आने के बाद चीन से मजबूत रिश्तों को तरजीह दी। वे अब तक नई दिल्ली नहीं आए हैं, बीजिंग की राजकीय यात्रा पर जाकर निवेश के लिए कई समझौतों पर हस्ताक्षर कर चुके हैं। चीन के साथ घातक हथियारों को मुफ्त में देने के साथ-साथ मालदीव के सुरक्षा बलों को प्रशिक्षित करने के लिए एक सैन्य सहायता समझौते पर हस्ताक्षर किए गए हैं। भारत और अमेरिका ने पहले मालदीव की सेना को प्रशिक्षित किया था। भारत मालदीव को हिन्द महासागर क्षेत्र में प्रमुख समुद्री भागीदार के रूप में मान्यता देता है।

यह द्वीपीय राष्ट्र भौगोलिक दृष्टि से भारत और कुछ प्रमुख अंतरराष्ट्रीय क्षेत्रों पर नजर रखता है। भारत ने हमेशा इस बात पर जोर दिया है कि मालदीव व्यापार, पर्यटन और शिपिंग के लिए रणनीतिक रूप से महत्वपूर्ण है। मालदीव रणनीतिक रूप से लक्षद्वीप द्वीप समूह से केवल सात सौ किलोमीटर और भारत की मुख्य भूमि से बारह सौ किलोमीटर की दूरी पर स्थित है। मालदीव में चीन का बढ़ता प्रभाव भारत से इसकी निकटता को देखते हुए महत्वपूर्ण सुरक्षा चिंताओं को जन्म देता है। हिन्द महासागर क्षेत्र में चीन ने तेजी से सैन्य आधुनिकीकरण बढ़ाई है। हिन्द महासागर में बीजिंग के बढ़ते प्रभाव और उसकी महत्वाकांक्षी बेल्ट एंड रोड पलन में मुइज्जू की दिलचस्पी कम नहीं है।

2023 में मालदीव के राष्ट्रपति पद पर मोहम्मद मुइज्जू के चुने जाने के बाद से क्षेत्र में देश के रिश्ते बदल गए हैं। मालदीव ने चीन के साथ रक्षा समझौतों और बुनियादी ढांचे के सौदों पर हस्ताक्षर किए हैं। चीन के समुद्री अनुसंधान जहाज जियांग यांग होंग को मालदीव के बंदरगाह पर डॉक करने की अनुमति देने से चीन का प्रभाव और भी पुष्ट होता है। जनवरी में जब मुइज्जू ने चीन का दौरा किया था, इसके चौबीस घंटे के बाद चीन के इस जहाज ने अपनी यात्रा की शुरुआत की थी। संभवतः मुइज्जू इसके जरिए भारत को यह संदेश भी दे देना चाहते थे कि वे चीन से रिश्तों को लेकर कोई समझौतावादी रुख नहीं अपनाएंगे। बारह सौ द्वीपों की श्रृंखला से बने मालदीव के अधिकांश द्वीप निर्जन हैं। मालदीव लंबे समय से भारत के प्रभाव क्षेत्र में रहा है। वहां अपनी मौजूदगी बनाए रखने से दिल्ली को हिन्द महासागर के एक प्रमुख हिस्से पर नजर रखने की क्षमता मिलती है। मुइज्जू को देश में चीन के हितों के समर्थक के रूप में देखा जाता है। भारत और चीन, दोनों रणनीतिक रूप से स्थित द्वीपों में अपनी उपस्थिति मजबूत करने की शिपिंग कर रहे हैं, जो व्यस्त पूर्व पश्चिम शिपिंग को लेन में फैले हुए हैं। चीन, अपनी तेजी से बढ़ती नौसेना के साथ, रणनीतिक रूप से महत्वपूर्ण स्थान तक पहुंच रहा है।

भारत को रोकना चाहता है। दिल्ली और बीजिंग, दोनों ने मालदीव को बुनियादी ढांचे और विकास परियोजनाओं के लिए ऋण और अनुदान के रूप में करोड़ों डॉलर दिए हैं। मुइज्जू अब चीन पर निर्भरता बढ़ा रहे हैं, और यह भारत के लिए चुनौतीपूर्ण बन रहा है। भारत को हिन्द महासागर के अहम साझेदार मालदीव के साथ राजनीतिक गतिरोध को दूर करने की कोशिशें करते रहना होगा। आर्थिक और सुरक्षा सहयोग पर ध्यान केंद्रित करने को प्राथमिकता देनी होगी। जापान, अमेरिका, ऑस्ट्रेलिया और दक्षिण पूर्व एशियाई देशों जैसे प्रमुख सुरक्षा भागीदारों के साथ भी रक्षा सहयोग को मजबूत करना होगा जिससे चीन को इस क्षेत्र में निर्णायक रणनीतिक बढ़त लेने से रोका जा सके। चीन मालदीव जैसे छोटे से देश की भारत पर सैन्य निर्भरता कम करने के लिए उसकी सैन्य क्षमताओं का विकास कर रहा है, इससे मालदीव की सेना मजबूत होगी और इसके राजनीतिक दुरुपयोग की आशंकाएं भी बढ़ सकती हैं। मुइज्जू चीन के उस सामरिक चक्रव्यूह को रचने में मददगार बन रहे हैं, जिसके अनुपचार चीन मालदीव में नौसैनिक अड्डा बना कर समुद्री सीमा पर भारत की रणनीतिक रूप से घेर ले जिससे हिमालय की सीमा पर भारत पर सैन्य दबाव बढ़ सके।

## सम्पादकीय

### सियासी खुदकुशी होगी

आरक्षण एक बार फिर चुनाव मैदान में है। अंतर केवल इतना है कि अबकी इसे लालू प्रसाद ने नहीं, कांग्रेस ने लाया है। इसके नेता राहुल गांधी अपनी चुनावी सभाओं में भाजपा और उसके नेता नरेन्द्र मोदी को आरक्षण मिटाने वाला गैंग कह रहे हैं।

इससे भाजपा आत्मरक्षात्मक मुद्रा में आ गई है। उसे 2015 के बिहार विधानसभा चुनाव में मिली चोट ताजा हो गई है। तब आरएसएस प्रमुख मोहन भागवत ने चुनाव-बीच आरक्षण की समीक्षा की बात कर चौंका दिया था। यद्यपि संविधान में इसका जिक्र है कि 15 साल बाद इसकी समीक्षा की जाएगी और उस आधार पर हटाया भी जा सकता है, लेकिन संसद सर्वसम्मत से इसे आगे बढ़ाती रही है। यह मान लिया गया है कि भारतीय समाज इस उन्नत दशा में नहीं पहुंचा है कि आरक्षण की समीक्षा की जाए। इसे ध्यान में रखकर ही भागवत के बयान पर सफाई दी गई और दिलाई भी गई। पर राजद नेता लालू प्रसाद ने बड़ी कुशलता से मतदाताओं का रुख बदल दिया था।

भाजपा बिहार में कमांडाद होते-होते रह गई थी। इस बार भी कांग्रेस के प्रचार से ऐसे परिणाम के आसार नजर आ रहे हैं। जब 2024 के चुनाव में, नरेन्द्र मोदी की भाजपा ने 'अबकी बार 400 पार' का नारा दिया तो विपक्ष ने, इतनी सीटों को संविधान बदलने, लोकतंत्र नष्ट करने के उसकी 'हवस' से जोड़ दिया। इसमें भाजपा के कुछेक अदृष्टशील नेताओं के बयान-भाषणों ने भी कांग्रेस का साथ दिया। आरक्षण पर आरएसएस का शुरू से ही एक रिजर्वेशन रहा है। इसलिए जब भी ऐसी चर्चा होती है, सच के स्थानमा काल का नजरिया सामने आ जाता है। भागवत इससे इन्कार करते हैं। यह सच है कि मोदी का मौजूदा मंत्रिमंडल आरक्षण के व्यवहारतः निर्वाह का सुंदर प्रमाण है।

यह स्वतंत्र भारत का ऐसा पहला मंत्रिमंडल है। खुद मोदी ओबीसी हैं। फिर भारतीय राजनीतिक चेतना के मौजूदा स्तर को देखते हुए संविधान, चुनाव या लोकतंत्र तथा आरक्षण को खारिज करने की किसी दल की हिमाकत, उसकी सियासी खुदकुशी होगी। इसके लिए कौन दल तैयार होगा? आरक्षण, संविधान और लोकतंत्र सब रहेगा। यह बिल्कुल प्रचार के लिए प्रचार की बात है। इसमें वह कांग्रेस अग्रहेंड है। भाजपा सफाई तो दे रही है पर इसका प्रतिकारी विमर्श कम बना रही है। कांग्रेस के मैनिफेस्टो, उसके विज्ञापन एवं उसके नेताओं के मुद्दे भाजपा के लिए एक छटपटाएट पैदा करते हैं। एक दशक धुआंधार कार्यक्रम चलाने वाली सत्ताधारी पार्टी के पास विपक्ष को घेरने के मुद्दे में टटकापन नहीं है।

### यूपी बोर्ड में इंफ्रूवमेंट और कंपार्टमेंट के लिए आवेदन शुरू

प्रयागराज। माध्यमिक शिक्षा परिषद (यूपी बोर्ड) का परिणाम जारी करने के बाद मंगलवार से इंफ्रूवमेंट और कंपार्टमेंट के लिए आवेदन लिए जाने लगे। इसके आवेदन यूपी बोर्ड की वेबसाइट पर 31 मई तक लिए जाएंगे। इसके ऑफलाइन आवेदन स्वीकार नहीं किए जाएंगे। परीक्षा शुल्क चालान के माध्यम से कोषागार में जमा करवाना होगा। यूपी बोर्ड का परिणाम 20 अप्रैल को जारी कर दिया गया था। उसके बाद अब इंफ्रूवमेंट और कंपार्टमेंट के लिए आवेदन लिए जाएंगे। यूपी बोर्ड के सचिव दिव्यकांत शुक्ल ने बताया कि इंफ्रूवमेंट के अंतर्गत हाईस्कूल के परीक्षार्थी अपने अनुत्तीर्ण हुए एक विषय में आवेदन कर सकते हैं। कंपार्टमेंट के अंतर्गत परीक्षार्थी अनुत्तीर्ण हुए दो विषयों में एक विषय की परीक्षा में शामिल हो सकते हैं। इसके लिए उन्हें 256.50 रुपये शुल्क चालान के रूप में जमा करना होगा। इंटरमीडिएट परीक्षा में मानविकी, विज्ञान एवं वाणिज्य वर्ग में सम्मिलित परीक्षार्थी किसी एक विषय में अनुत्तीर्ण होने पर आवेदन कर सकते हैं। कृषि भाग एक एवं दो के निर्धारित विषयों में से किसी एक प्रश्न पत्र में या व्यावसायिक वर्ग के ट्रेड विषय के किसी एक प्रश्नपत्र में अनुत्तीर्ण परीक्षार्थी कंपार्टमेंट परीक्षा में शामिल हो सकते हैं। इंटरमीडिएट का परीक्षा शुल्क 306 रुपये है। उन्होंने बताया कि परीक्षा शुल्क चालान के माध्यम से कोषागार में जमा करने के बाद आवेदन को प्रति वेबसाइट से डाउनलोड करके यूपी बोर्ड के क्षेत्रीय कार्यालय में डाक के माध्यम से जमा करवाना होगा। इसकी परीक्षा की तिथि बाद में घोषित की जाएगी।

### वारण्टी अभियुक्त सहित तीन गिरफ्तार

प्रयागराज। थाना शंकरगढ़ पुलिस द्वारा न्यायालय इलाहाबाद द्वारा निर्गत वारण्ट एसटी से संबन्धित खनिज अधिनियम व 3, 4 सार्व0सं0नु0फि0 अधि0 के वारण्टी अभियुक्त गौरे लाल आदिवासि पुत्र जमुनाप्रसाद निवासि मवेया पहलवान थाना शंकरगढ़ प्रयागराज को मंगलवार को गिरफ्तार किया गया। नियमानुसार अग्रिम विधिक कार्यवाही की गयी। वहीं थाना झूंसी पुलिस द्वारा मुखबिर खास की सूचना पर अभियुक्त प्रभात कुमार यादव पुत्र रज्जन यादव निवासि छतनाग थाना झूंसी जनपद प्रयागराज को समुद्र कृप जाने वाले रास्ते पर पुलिसा के पास बहद पुरानी झूंसी थाना क्षेत्र झूंसी से गिरफ्तार कर कब्जे से 1 अवैध तमंचा .315 बोर व 01 जिन्दा कारतूस .315 बोर बरामद किया गया। उक्त बरामदगी, गिरफ्तारी के आधार पर थाना यादव पुत्र रज्जन यादव निवासि छतनाग थाना झूंसी जनपद प्रयागराज को समुद्र कृप जाने वाले रास्ते पर पुलिसा के पास बहद पुरानी झूंसी थाना क्षेत्र झूंसी से गिरफ्तार कर कब्जे से 1 अवैध तमंचा 315 बोर व 1 जिन्दा कारतूस .315 बोर बरामद किया गया। उक्त बरामदगी, गिरफ्तारी के आधार पर थाना स्थानीय पर मु0अ0सं0-178, 2024 धारा-3, 25 आर्मस एक्ट पंजीकृत किया गया। नियमानुसार अग्रिम विधिक कार्यवाही की गयी। इसी प्रकार से थाना झूंसी पुलिस द्वारा मुखबिर खास की सूचना पर अभियुक्त प्रभात कुमार यादव पुत्र रज्जन यादव निवासि छतनाग थाना झूंसी जनपद प्रयागराज को समुद्र कृप जाने वाले रास्ते पर पुलिसा के पास बहद पुरानी झूंसी थाना क्षेत्र झूंसी से गिरफ्तार कर कब्जे से 1 अवैध तमंचा 315 बोर व 1 जिन्दा कारतूस .315 बोर बरामद किया गया। उक्त बरामदगी, गिरफ्तारी के आधार पर थाना स्थानीय पर मु0अ0सं0-178, 2024 धारा-3,25 आर्मस एक्ट पंजीकृत किया गया। नियमानुसार अग्रिम विधिक कार्यवाही की गयी।

# दिल्ली कैपिटल्स ने राजस्थान रायल्स को 20 रन से हराया

नयी दिल्ली (वार्ता)। अभिषेक पारेल (65) और जैक फ्रेजर-मक्मर्क (50) रनों की बेहतरीन पारियों और उसके बाद गेंदबाजों के दमदार प्रदर्शन का बदीलत दिल्ली कैपिटल्स ने इंडियन प्रीमियर लीग (आईपीएल) के 56वें मुकाबले में राजस्थान रायल्स को 20 रन से हराकर अपनी छठी जीत दर्ज करते हुए प्ले ऑफ की उम्मीद जिंदा रखा। 222 रनों के विशाल लक्ष्य का पीछा करने उतरी राजस्थान रायल्स की शुरुआत खराब रही और उसने पहले ही ओवर में यशप्री जयसवाल (4) का विकेट गवां दिया। छठे ओवर में अक्षर ने जॉस बटलर को (19) को आउट कर राजस्थान को दूसरा इटका दिया। रियान पराग 22 गेंदों में 27 रन बनाकर आउट हुये। संजू सैमसन ने 46 गेंदों में आठ चौके और छह छके लगाते हुए सर्वाधिक (86) रनों की पारी खेली। उन्हें मुकेश ने होप के हाथों कैच आउट कराया। शिवम दूबे (25), डॉनोवन फरेरा (1) रवि अश्विन (2) रन बनाकर आउट हुये। जब तक संजू सैमसन और शिवम दूबे को जोड़ी मैदान पर थी लग रहा था कि राजस्थान यह मुकाबला आसानी से जीत लेगा। लेकिन दिल्ली के गेंदबाजों ने वापसी करते हुए इस जोड़ी को धराशायी कर राजस्थान को उम्मीदों को तोड़ा दिया। रोमन पॉवेल 13 और ट्रेट वोल्ट एक रन बनाकर नाबाद रहे। राजस्थान की टीम निर्धारित 20 ओवर में आठ विकेट पर 201



रन ही बना सकी और मुकाबला 20 रन से हार ली। दिल्ली कैपिटल्स की ओर से खारिल अहमद, मुकेश कुमार और कुलदीप यादव ने दो-दो विकेट लिये। अक्षर पटेल और रसिख सलाम ने एक-एक बल्लेबाज को आउट किया। इससे

### डॉ. ब्रह्मदीप अलूने

हिन्द महासागर में शक्ति संतुलन बनाए रखने के लिए बीजिंग और नई दिल्ली, दोनों मालदीव को अपने प्रभाव क्षेत्र में रखने के लिए कूटसंकल्पित रहे हैं। इसका असर मालदीव की चरैलू राजनीति पर भी देखने को मिल रहा है।

भारतीय उपमहाद्वीप के दक्षिण पश्चिम में स्थित इस द्वीपीय देश में मुइज्जू के राजनीतिक उभार से भारत की समस्याएं बढ़ रही हैं। दरअसल, मुइज्जू भारत की मालदीव में उपस्थिति को अनियंत्रित बता कर देश की सत्ता के शीर्ष पर आए हैं, और भारत विरोध की नीति के सहारे देश की संसद में पूर्ण बहुमत हासिल करने में कामयाब हो गए हैं। लेकिन अब मुइज्जू ने जिस प्रकार देश की संसद में भी बंपर बहुमत हासिल किया है, उससे लगता है कि उनके भारत विरोध और चीन परस्त नीतियों को जनता ने पसंद किया है। ऐसे में यह विचार लाजिमी है कि आखिर, मालदीव की जनता भारत जैसे विसैन्य मित्र के खिलाफ जाकर चीन की कूटिल कर्जनीति में क्यों उलझना चाहती है, और इसके दूरगामी परिणाम भारत के लिए कितने चुनौतीपूर्ण हो सकते हैं। जनसंख्या की लिहाज से बहुत छोटे इस इस्लाम बहुल्य देश में पिछले कुछ वर्षों में परंपरावाद को

# गर्मी बढ़ने के साथ पेयजल को परेशान तीन लाख की आबादी

**- जल संस्थान को 26 एमएलडी पानी की जरूरत, मिल रहा कुल 23 एमएलडी पानी - इटेकवेलों को पानी मिलने में दिक्कत, ओवरहेड टैंक नहीं भर पा रहे**

### शहर के जल संस्थान के 24 नलकूप

बांदा। शहर के विभिन्न इलाकों में पेयजल आपूर्ति की सपनाई करने के लिए जल संस्थान के कुल 24 नलकूप हैं। इन सभी नलकूपों के माध्यम से पेयजल आपूर्ति का पानी पहुंचाया जाता है। मालुम हो कि तिंदवारी, अतर्रा, नरैनी रोड और जमालपुर कनवारा रोड पर जल संस्थान के नलकूप स्थित हैं। इन नलकूपों के माध्यम से शहर के विभिन्न मोहल्लों में पेयजल आपूर्ति का पानी पहुंचाया जाता है। लेकिन जल संस्थान को पर्याप्त पानी न मिल पाने की वजह से यह व्यवस्था लड़खड़ाती हुई नजर आ रही है।

### बाबेश्वर और भूरागढ़ में दो ट्रीटमेंट प्लांट

बांदा। जल संस्थान के पास तीन इटेकवेल हैं। इनमें से एक बाबेश्वर पर्वत पर स्थित है। वहां से छोटी बाजार बस्ती और अन्य इलाकों के लिए ओवरहेड टैंक के जरिए पेयजल आपूर्ति की जाती है। जबकि भूरागढ़ में दो ट्रीटमेंट प्लांट स्थित हैं। एक साढ़े सात एमएलडी और दूसरा 10 एमएलडी क्षमता का है। इस ट्रीटमेंट प्लांट की परिधि में कृषि विश्वविद्यालय भी शामिल है। यहां से आवास विकास, इंदिरा नगर और अन्य इलाकों को पेयजल आपूर्ति की जाती है। गर्मी के इन दिनों में जल संस्थान को केन नदी से पर्याप्त पानी नहीं मिल पा रहा है। इसकी वजह से पेयजल आपूर्ति का पानी विभिन्न इलाकों में नहीं पहुंच पा रहा है।

### 40 मिनट भी पेयजल आपूर्ति मुमकिन नहीं हो पा रही

बांदा। मई माह के पहले पखवारे में ही पानी के लिए हाथतौबा मचने लगी है। केन नदी से इटेकवेल के माध्यम से जल संप्रदान प्रतिदिन 23 एमएलडी पानी ही मिल पा रहा है। जबकि शहर में बेहतरे पेयजल आपूर्ति करने के लिए 26 एमएलडी पानी की आवश्यकता है। गर्मी के दिनों में केन नदी का जल स्तर कम होने की वजह से अब जल संस्थान शहर को 40 मिनट भी ठीक तरह से पानी की आपूर्ति कर पाने में नाकाम साबित हो रहा है।

बांदा। सहाे तीन लाख शहरी बाशिंदों को जल संस्थान पानी नहीं पिरता पा रहा है। दरअसल अल संस्थान को इन दिनों 26 एमएलडी पानी की जरूरत है, लेकिन उसे बेपरवाह बने हुए है। जल संस्थान की अधिकारियों की मानें तो शहर में रहने वाली तकरीबन साढ़े तीन लाख की आबादी को भर पा रहे हैं, इसकी वजह से शहर के विभिन्न

इलाकों में रहने वाले बाशिंदों को पेयजल आपूर्ति का पानी उपलब्ध नहीं हो पा रहा है। हालात लगातार बर्तार होते जा रहे हैं और जल संस्थान के अधिकारी इस ओर से बेपरवाह बने हुए है। जल संस्थान की अधिकारियों की मानें तो शहर में रहने वाली तकरीबन साढ़े तीन लाख की आबादी को प्रतिदिन पानी उपलब्ध कराया जाता है।



### इंदिरा नगर और जेल रोड में बने हैं ओवरहेड टैंक

बांदा। जल संस्थान अपने इटेकवेलों के माध्यम से शहर के दो ओवरहेड टैंकों में पानी भरता है। एक ओवरहेड टैंक इंदिरा नगर और दूसरा जेल रोड में बताया गया। सू्रों की मानें तो केन नदी के कम पानी मिल पाने की वजह से ओवरहेड टैंक पूरी तरह से नहीं भर पा रहे हैं। अब जब ओवरहेड टैंकों में पर्याप्त पानी उपलब्ध नहीं होगा तो फिर शहर को पर्याप्त पेयजल को आपूर्ति मुमकिन कैसे होगा।

उसका दावा है कि शहर का ऐसा कोई भी इलाका नहीं है, जहां पर पाइप लाइन बिछाई गई है और वहां पानी न पहुंच रहा हो। लेकिन गर्मी के इन दिनों में धरातल पर हकीकत जल संस्थान के दावों के ठीक उलट है। शहर की आबादी को पेयजल आपूर्ति का भरपूर पानी उपलब्ध कराने के लिए प्रतिदिन 26 एमएलडी पानी की आवश्यकता है, लेकिन

जल संस्थान अपने दो इटेकवेलों के माध्यम से महज 23 एमएलडी पानी ही प्राप्त कर पा रहा है। ऐसी स्थिति में पेयजल आपूर्ति लड़खड़ा रही है और शहर के विभिन्न इलाकों में पेयजल आपूर्ति का पानी लोगों के घरों तक नहीं पहुंच पा रहा है। सू्रों की मानें तो जल संस्थान को 23 एमएलडी पानी प्राप्त करने में ही नाकों चने चबाने पड़ रहे हैं।

# सभी प्रत्याशियों को समान अवसर प्रदान किया जायेगा: डीएम

बांदा। भारत निर्वाचन आयोग से आए सामान्य प्रेक्षक श्रीमती वी0 कलाईरशि, पुलिस प्रेक्षक जांय विश्वास तथा व्यव प्रेक्षक सव्यसांची चक्रवर्ती की अध्यक्षता में लोकसभा समन्वय निर्वाचन 2024 को सक्षुशल संपन्न कराए जाने हेतु लोकसभा निर्वाचन के प्रत्याशियों, उनके प्रतिनिधियों की बैठक कलेक्ट्रेट के महर्षि बामदेव सभागार में संपन्न हुई। बैठक में प्रेक्षकगणों ने राजनैतिक दलों के प्रत्याशियों, प्रतिनिधियों को बताया कि आदर्श आचार संहिता का भलीभांति अध्ययन कर अनुपालन करने तथा किसी प्रकार की निर्वाचन सम्बन्धी शिकायतों से परहेज करने पर सी-विजिल ऐप पर अपनी शिकायत दर्ज करा सकते हैं। उन्होंने कहा कि किसी भी प्रलोभन हेतु किसी प्रकार की सामग्री का वितरण न करें। उन्होंने कहा कि प्रत्याशी होए एक रन बनाकर रनआउट हुये।15) को आउटकर पवेलियन भेज दिया। अभिषेक पारेल ने 36 गेंदों में सात चौके और तीन छके की मदद से आठ विकेट (65) रन बनाये। उन्हें अश्विन ने संदीप के हाथों कैच आउट कराया। कप्तान रिषभ पंत ने 13 गेंदों में 15 रन बनाये। उन्हें चहल ने बोल्ट के हाथों कैच आउट कराया। 14वें ओवर में गुलबदीन हुवे 15 गेंदों में 19 रन बनाकर आउट हुये। ट्रिस्टन स्टव्स ने 19 गेंदों में तीन चौके और तीन छके लगाते हुये (41)रनों की पारी खेली। रसिख सलाम (9) रन बनाकर आखिरी गेंद पर रनआउट हुये। कुलदीप यादव (5) रन बनाकर नाबाद रहे। दिल्ली कैपिटल्स ने निर्धारित 20 ओवरों में आठ विकेट पर 221 रन का स्कोर खब्डी किया। राजस्थान रायल्स को ओर से रवि अश्विन ने तीन विकेट लिये। ट्रेट वोल्ट, संदीप शर्मा और यजुर्वंद चहल ने एक-एक बल्लेबाज को आउट किया।

ने निर्वाचन व्यय के सम्बन्ध में प्रत्याशियों को नामांकन के एक दिन पूर्व से अलग खाता खोलकर सभी व्यय का रजिस्टर एवं विवरण तैयार करने के निर्देश दिये। बैठक में जिला निर्वाचन अधिकारी श्रीमती दुर्गा शक्ति नागपाल ने राजनैतिकदलों के सभी प्रत्याशियों से कहा कि सभी प्रत्याशियों को समान अवसर प्रदान किया जायेगा और सभी के साथ एकरूपता से कार्य किया जा रहा है। सभी आदर्श आचार संहिता का कड़ाई से अनुपालन करें, यदि कोई इसका उल्लंघन करता है तो कार्यवाही की जायेगी। निर्वाचन सम्बन्धी आवश्यक कार्यों में शामिल होकर देख सकते हैं। विभन्न निर्वाचन सम्बन्धी सुविधाओं की अनुमति हेतु सुविधा ऐप में आवेदन कर सकते हैं तथा किसी भी निर्वाचन सम्बन्धी शिकायत को सी-विजिल में दर्ज करा सकते हैं, जिसका तत्काल उत्तरे लेकर शिकायत का निस्तारण किया जायेगा। उन्होंने जनपद में मतदान प्रतिशत को भी 85 प्रतिशत तक ले जाने हेतु

मतदाताओं में जागरूकता लायें। बैठक में पुलिस अधीक्षक श्री अंकुर अग्रवाल ने बताया कि निर्वाचन को शान्तिपूर्वक एवं कुशलता से सम्पन्न करने के लिए सभी दलों के प्रत्याशी एवं प्रतिनिधि संयम बरतें। जनसभा, रैली, रोड शो आदि की अनुमति प्राप्त कर ही शान्तिपूर्वक एवं सुरक्षित रूप से आयोजित की जायें। किसी वर्ग, जाति, धर्म, सम्प्रदाय के सम्बन्ध में भड़काऊ भाषण आदि न करें। प्रति 10 बजे के बाद व सुबह 6 बजे तक किसी प्रकार के लाउड स्पीकर का प्रयोग नहीं किया जायेगा। सोशल मीडिया पर किसी भी प्रकार की फर्सी पोस्ट को फर्कस्ट देख सकते हैं। विभन्न निर्वाचन सम्बन्धी सुविधाओं/अपर जिलाधिकारी नि0रा0 श्री राजेश कुमार ने बताया कि रोड शो में अनुमति के बाद ही दस वाहन से अधिक एक साथ वाहन नहीं चल सकते हैं। वाहन में बैनर व हूट आदि का प्रयोग नहीं किया जायेगा। एलर्डी वैन से प्रचार-प्रसार करने की अनुमति मुख्य निर्वाचन अधिकारी से

प्राप्त करनी होगी एवं उसके कन्टेंट की अनुमति एमसीएमसी से लेना होगा। मतदान दिवस से पूर्व दिनांक 18 मई, 2024 को सार्यंकाल 6 बजे के बाद चुनाव प्रचार नहीं किया जा सकेगा। 10 मई, 2024 से मण्डी समिति में डीवीएम की कमीशनिंग का कार्य किया जायेगा, जिसमें प्रत्याशी एवं उनके आयोजित की जायें। दिव्यांग मतदाताओं के घर से वोट की सुविधा को भी प्रत्याशी व उनके प्रतिनिधि देख सकते हैं। निर्वाचन व्यय से सम्बन्धित कार्यों का लेख-जोखा 09 मई, 14 मई तथा 18 मई, 2024 को कलेक्ट्रेट में व्यव प्रेक्षक की देखरेख में किया जायेगा। बैठक में अपर जिलाधिकारी न्यायिक/प्रभारी अधिकारी एमसीएमसी अतिमिथ यादव, अपर जिलाधिकारी नमाभि गंगे/प्रभारी अधिकारी एमसीएमसी मनोज कुमार श्रीवास्तव, अपर पुलिस अधीक्षक लक्ष्मी निवास मिश्रा, मुख्य कोषाधिकारी श्री विनोद कुमार सहित विभिन्न प्रत्याशी/प्रतिनिधि तथा सम्बन्धित अधिकारीगण उपस्थित रहे।

## किसान को बर्बाद करने पर तुली हुई है भाजपा की मोदी सरकार : अविनाश

बांदा। अखिल भारतीय कांग्रेस कमेटी के राष्ट्रीय महासचिव और उत्तर प्रदेश प्रभारी अविनाश पाण्डेय ने आज इंडिया गठबंधन की समन्वय बैठक के क्रम में 44 वीं लोकसभा क्षेत्र बांदा पहुंचकर कांग्रेस और सपा व आप पार्टी एवम अन्य गठबंधन के सहयोगी राजनैतिक दलों के कार्यकर्ताओं की बैठक कर इंडिया गठबंधन प्रत्याशी को जिताने की अपील की और मोदी सरकार पर किसानों को बर्बाद करने व नौजवानों को नौकरी न दे पाने का आरोप लगाया और कहा कि 2024 में जनता भाजपा को सत्ता से बाहर कर कांग्रेस इंडिया गठबंधन की सरकार बनाने जा रही है, अविनाश पांडे ने कहा कि यह चुनाव देश के संविधान, जनता का समन्वय बैठक में जनता रहलू गांधी के संदेश

को भी नेताओं कार्यकर्ताओं को बताया और 2024 के लोकसभा चुनाव में सभी से सामूहिक रूप से जुटकर इंडिया गठबंधन के प्रत्याशी को जिताने की अपील की राष्ट्रीय महासचिव अविनाश पांडे ने पूर्व कांग्रेस अध्यक्ष रहलू गांधी द्वारा देश के लोकतंत्र को बचाने व देश को एकता भाईचार के लिए 4000 किलोमीटर की भारत जोड़े यात्रा और 6700 किलोमीटर की भारत जोड़े न्याय यात्रा के उद्देश्य लोकतंत्र को बचाने व नौजवानों को नौकरी न दे पाने का आरोप लगाया और कहा कि 2024 में जनता भाजपा को सत्ता से बाहर कर कांग्रेस इंडिया गठबंधन की सरकार बनाने जा रही है, अविनाश पांडे ने कहा कि यह चुनाव देश के संविधान, जनता का समन्वय बैठक में जनता रहलू गांधी के संदेश

भविष्य बचाने का चुनाव है। भाजपा में सिर्फ़ एक दो उद्योगपति के लिए काम किया गया, आपके समय से सरकार व क्यू भी नहीं दे पाई, मोदी को युवाओं के रोजगार की चिंता नहीं है, जनता भाजपा का काला सच जान चुकी है और बीजेपी को हमने को तैयार बैठे है आप सब जनता के मूड को समझे और चुनाव में जुट जाएं। श्री पाण्डेय ने कहा कि केंद्र की नरेन्द्र मोदी की सरकार में किसानों के खिलाफ़तीन काले क़र्र के लिए इंडिया गठबंधन प्रत्याशी के लिए दिन रात जुटकर जिताने का भी संदेश दिया,उत्तर प्रदेश प्रभारी श्री अविनाश पांडे ने समन्वय बैठक में कहा कि यह चुनाव देश के संविधान, जनता का समन्वय बैठक में जनता रहलू गांधी के संदेश

वापस लेना पड़ू। हमने एक बार फिर वादा किया है कि 2024 में कांग्रेस इंडिया गठबंधन सरकार बनते ही किसानों का कर्ज माफ़किया जायेगा, श्री पांडे ने कहा कि इंडिया गठबंधन की सरकार बनते ही “अविनोद योजना” को तुरंत रह किया जायेगा और पुरानी स्थायी भर्ती प्रक्रिया फिर से लागू करयेगी। कार्यक्रम में मुख्य रूप से राष्ट्रीय महासचिव अविनाश पांडे प्रदेश उपाध्यक्ष रहलू गैंग,प्रदेश प्रवक्ता अंशु अवस्थी, पूर्व जिलाध्यक्ष सकेत बिहारी मिश्रा आम आदमी विरोध में कर्मिस गुप्त जन अधिकार पार्टी के जिलाध्यक्ष हनुमान राजपूत एवं समाजवादी पार्टी कर्मिस पार्टी इंडिया गठबंधन के कार्यकर्ता उपस्थित रहे।



# तीसरे चरण के चुनाव में भाजपा का सफाया तय: अखिलेश यादव

जनता कनेक्शन

इटवा, समाजवादी पार्टी (सपा) के राष्ट्रीय अध्यक्ष अखिलेश यादव ने कहा है कि तीसरे चरण में भाजपा का सफाया तय हो चुका है। पहले दो चरणों में चारों खाने चित हो चुकी भाजपा का तीसरे चरण में सफाया तय है। अपनी पत्नी मैनुपुरी संसदीय सीट से समाजवादी पार्टी की उम्मीदवार श्रीमती डिंपल यादव के समर्थन में अपने मताधिकार का प्रयोग करने के बाद सपा प्रमुख अखिलेश यादव ने पत्रकारों से बात करते हुए कहा कि लोकतंत्र तभी तो सुरक्षित रहेगा जब वोट डालने का मौका मिले, अधिकार मिले। इसीलिए हर एक मॉके पर कहा ये चोट डालने का अधिकार भी छीन लेंगे। यादव ने कहा कि ये फेज भारतीय जनता पार्टी का सफाया कर देगा। सब लोग कह रहे हैं कि बीजेपी आगपी तो ये लोकतंत्र और बाबा साहब भीमराव अंबेडकर का दिया हुआ संविधान खत्म हो जाएगा। उन्होंने कहा कि जो मोटर साइकिल 40 हजार, 50 हजार की आती थी वो अब कितने की आती है। 2014 के बाद आप जितनी गाड़ियां खरीदीं उनकी कीमत दोगुनी हो गई की नहीं। उन्होंने कहा कि भाजपा जानबूझ कर



## समाजवादी पार्टी के वरिष्ठ नेता प्रदेश सचिव प्रदीप सिंह बबू ने साथियों सहित दिया इस्तीफा

लखनऊ (आरएनएस)। समाजवादी पार्टी के वरिष्ठ नेता लखनऊ विश्वविद्यालय की छात्र राजनीति से निकले हुए प्रदीप सिंह बबू ने समाजवादी पार्टी के प्रदेश सचिव और प्राथमिक सदस्यता से इस्तीफा दे दिया है। बबू उत्तर प्रदेश क्षत्रिय समन्वय समिति प्रदेश संयोजक भी हैं और नौजवानों में भी अच्छी पकड़ रखते हैं। प्रदीप सिंह के साथ समाजवादी लोहिया वाहिनी के पूर्व प्रदेश उपाध्यक्ष हर्षित राजवीर और ऑल इंडिया मुस्लिम महाज के राष्ट्रीय महासचिव मो हारून रईन ने भी इस्तीफा दिया। उन्होंने कहा कि शोर्न ही साथियों के साथ मिलकर अगले राजनीतिक कदम पर निर्णय लेंगे। बबू ने कहा कि समाजवादी पार्टी के राष्ट्रीय अध्यक्ष अखिलेश यादव उन लोगों से घिरे हैं जिनकी राजनीति उनके ही इर्द-गिर्द और उनकी कृपा पर निर्भर है। उनकी

गर्मी में वोटिंग करा रही है। यह वोटिंग एक महीने पहले भी हो सकता है। मैं आपसे अपील करता हूँ कि ज्यादा से ज्यादा वोटिंग करें। यह वोट आपका जीवन बदल सकता है। जितनी वोटिंग होगी, उससे लोकतंत्र और संविधान मजबूत होगा। सरकार के जुमले और झूठ का नाम गारंटी है। महंगाई इसलिए है, क्योंकि सरकार मुनाफा ले रही। न इन्व्स्टमेंट आया है और न ही रोजगार। डिफेंस कोरिडोर कहा चल रहा है। भर्ती परीक्षा के पेपर लीक हो रहे हैं। उन्होंने कहा कि कुछ जगह से सूचना आ रही है कि भाजपा वाले अभद्रता कर रहे हैं। उन्होंने कहा कि ये हाले की खिसियाहट है। भाजपा की बहुत बुरी हार होने जा रही है। आप लोग भाजपा की चतुराई से सावधान रहें। समाज में जो गलत है, वो गलत है। पुलिस की नौकरी तीन साल की कर दी जाएगी। बड़े अधिकारी भी आउटसोर्स हो जाएंगे। संविधान मंथन हो रहा है। भाजपा में खींचतान चल रही। मैनुपुरी संसदीय सीट से सपा उम्मीदवार डिंपल ने कहा कि लोकतंत्र और संविधान बचाने का चुनाव है। डिंपल यादव ने कहा कि बेरोजगारी और महंगाई बढ़ रही है। भाजपा में नीति और नीयत की खोंट है।

# पूँजीवादियों व जातिवादियों की सरकार है भाजपा : मायावती

जनता कनेक्शन

लखीमपुर-खीरी । जिले में आयोजित चुनावी जनसभा में बसपा सुप्रीमो मायावती ने सपा, कांग्रेस व भाजपा पर जमकर हमला बोला। उन्होंने भाजपा को पूँजीवादियों व जातिवादियों की सरकार कहा। इंदिरा गांधी की सरकार में सिखों के ऊपर हुए हमले पर उन्होंने कांग्रेस को भी आड़े हाथ लिया। कहा कि सपा, कांग्रेस व भाजपा की नीतियां गलत हैं, इसलिए यह सभी सरकारों को जनता बाहर का रास्ता दिखा रही है। यह सभी सरकारें चुनाव में वादे तो खूब करती हैं, लेकिन उसके बाद जनता से किए गए वादों को भूल जाती हैं।



## बसपा के नेशनल कोऑर्डिनेटर और उत्तराधिकारी पद से हटाए गए आकाश आनंद

लखनऊ। बहुजन समाज पार्टी (बसपा) की प्रमुख मायावती ने पार्टी के हित को ध्यान में रखते हुए बड़ा फैसला लिया है। दरअसल मायावती ने अपने भतीजे आकाश आनंद को सभी पदों से हटा दिया है अब आकाश आनंद, मायावती के उत्तराधिकारी भी नहीं रहेंगे। मायावती ने एक्स पर पोस्ट में इसकी जानकारी दी। उन्होंने पोस्ट में आकाश आनंद को अपरिष्कार नेता कहा। गौरसलव है कि सीतापुर में बीएसपी जनसभा को संबोधित करते हुए मायावती के भतीजे आकाश ने भारतीय जनता पार्टी (भाजपा) की तुलना अतंकवादी से की थी, जिसके बाद आकाश आनंद पर मुकदमा भी दर्ज किया गया था।

# स्कूल वैन में भूसे की तरह हार की हताशा से बौखलाई भाजपा ढोये जा रहे मासूम बच्चे



लखनऊ (जनता कनेक्शन)।

मोहनलालगंज इलाके में रिहायशी निजी कालोनी के भीतर स्थित नामी निजी स्कूल वैन में भूसे की तरह भरकर बच्चों स्कूल लाया ले जा रहा रहा है। इसको लेकर कई बार अभिभावकों स्कूल प्रबंधन से शिकायत की पर स्कूल अपना रवैया सुधार नहीं रहा है। इसको लेकर अभिभावकों ने पूरे मामले को शिकायत प्रशासन से करने की बात कही है। अभिभावक सुरेश, राजीव, सुंदर सहित अन्य अभिभावकों ने बताया कि कुछ दिन पहले मोहनलालगंज कच्चे से बाहर एक नामी सिटी के भीतर निजी स्कूल ने भारी भरकम बिल्डिंग बनाकर अपना स्कूल शुरू कर अच्छी शिक्षा और सुविधाएं देने का वायदा कर एडमिशन किया। और कुछ दिन तक बच्चे को लेने और लाने की व्यवस्था ठीक रखी पर कुछ दिन बाद स्कूल को लाने ले जाने वाले वाहनों में बच्चों को मानक से अधिक भरकर लाने ले जाने लगे। एवही नहीं घर से समय से पहले ले जाते और छुट्टी होने के घण्टे बाद बच्चे पर पहुंचते हैं। अभिभावकों ने बताया इसको लेकर कई बार स्कूल प्रबंधन से शिकायत की गई जिस पर स्कूल प्रबंधन ने आश्वासन दिया पर कोई सुधार आज तक नहीं किया इसको लेकर अभिभावकों में आक्रोश बना हुआ।

लखनऊ। अखिल भारतीय कांग्रेस कमेटी के प्रवक्ता अभय दुबे, उत्तर प्रदेश कांग्रेस कमेटी मीडिया विभाग के चेयरमैन पूर्व मंत्री डॉ0 सी0पी0 राय, अखिल भारतीय कांग्रेस कमेटी की मीडिया कोऑर्डिनेटर गरिमा मेहरा दसौनी तथा चित्रा निषाद बाथम ने संयुक्त बयान जारी करते हुए बताया कि 11 राज्यों की 93 लोकसभा सीटों पर आज तीसरे चरण का मतदान हुआ है। पहले दो चरणों की हार की हताशा से बौखलाई भारतीय जनता पार्टी उत्तर प्रदेश के मतदाताओं से दुर्व्यवहार पर उतर आई है और प्रदेश की जनता को वोट देने के उसके संवैधानिक अधिकारों से वंचित करने की कुचोट की गई है। आज उत्तर प्रदेश में तीसरे चरण की वोटिंग में कई संसदीय क्षेत्रों से यह खबर आई है कि उत्तर प्रदेश की भाजपा सरकार ने पुलिस प्रशासन का दुरुपयोग कर जनता को उनके मत देने के अधिकार से वंचित किया है। कहीं पर लाठीचार्ज किया गया तो कहीं बलपूर्वक जनता को पोलिंग स्थलों से भगा दिया गया। संसदीय क्षेत्र संभल, मैनुपुरी बदायूं, एटा, आंवला,



आगरा, में व्यापक रूप से मतदाताओं को मतदान करने से रोकने की खबरें आई हैं। संभल संसदीय क्षेत्र में बवंदलापूर्वक पुलिस द्वारा मतदाताओं पर लाठीचार्ज किये जाने के वीडियो रोंगटे खड़े करने वाले हैं। खबर आई है कि उत्तर प्रदेश की भाजपा सरकार ने पुलिस प्रशासन का दुरुपयोग कर जनता को उनके मत देने के अधिकार से वंचित किया है। कहीं पर लाठीचार्ज किया गया तो कहीं बलपूर्वक जनता को पोलिंग स्थलों से भगा दिया गया। संसदीय क्षेत्र संभल, मैनुपुरी बदायूं, एटा, आंवला, इतना संवेदनहीन और अमानवीय व्यवहार कर रही है समूचे उत्तर प्रदेश का मतदाता इन घटनाओं का संज्ञान ले रहा है। आने वाले अगले चार चरणों में भारतीय जनता पार्टी को इस अराजकता पूर्ण व्यवहार के लिए चौतरफा हार का मुंह देखना पड़ेगा। कांग्रेस पार्टी चुनाव आयोग से निष्पक्ष चुनाव की अपेक्षा करती है और उम्मीद करती है कि आने वाले चार चरणों में भाजपा सरकार के ऐसे प्रशासकीय दुरुपयोग की पुनरावृत्ति नहीं होने देगा।

## अज्ञात वाहन ने बाइक नें मारी टक्कर, दो राजगीर घायल

लखनऊ (जनता कनेक्शन)। निगोहां क्षेत्र के हरिवंशखेड़ा गांव निवासी राजगीर राजू प्रजापति अपने साथी सुखई के साथ बाइक से मंगलवार की शाम काम से वापस लौटकर अपने घर जा रहा था दोनो जैसे ही गोपालखेड़ा पुल के पास पहुंचे ही थे कि तभी अज्ञात वाहन ने बाइक में पीछे से जोरदार टक्कर मार दी जिसके बाद दोनो छिटककर दूर जा गिरे और घायल हो गये, दुर्घटना के बाद वाहन समेत चालक मॉके से भाग निकला। सूचना के बाद मॉके पर पहुंची पुलिस घायल राजगीर को एम्बुलेंस की मदद से इलाज के लिये सीएचसी लेकर गयी जहां इमरजेंसी में मौजूद डॉक्टर ने प्राथमिक उपचार के बाद एक राजगीर सुखई की हालत गम्भीर देख उसे इलाज के लिये ट्रामा टू रेफर कर दिया पुलिस से सूचना के बाद मॉके पर पहुंचे परिजन एम्बुलेंस से गम्भीर हालत में राजगीर सुखई को इलाज के लिये ट्रामा लेकर गये, जहां भर्ती कर इलाज जारी है।

## युवती को बहला फुसलाकर मगा ले जाने का आरोप

लखनऊ (जनता कनेक्शन)। मोहनलाल गंज कोतवाली क्षेत्र के एक गांव में रहने वाली एक समुदाय की युवती को दूसरे समुदाय का युवक अपने प्रेमजाल में फसाने ने बाद मंगलवार की सुबह चार बजे बहला फुसलाकर अपने साथ भगा ले गया। सोकर उठे परिजनों ने युवती को गायब देखकर काफी खोजबीन की लेकिन उसका कुछ भी पता नहीं चल सका जिसके बाद पीड़ित भाई ने मोहनलालगंज कोतवाली पहुंचकर पुलिस से लिखित शिकायत कर कार्यवाही की मांग की है। इस्पैक्टर आलोक राव ने बताया पीड़ित भाई की तहरीर पर युवती को बहला फुसलाकर ले जाने वाले आरोपी मोआमान पर मुकदमा दर्ज कर तलाश शुरू कर दी गयी है।

## रजिशा में दम्पति को पीटा, मुकदमा दर्ज

लखनऊ (जनता कनेक्शन)। निगोहां थाना क्षेत्र के हरिवंशखेड़ा गांव निवासी अनिता ने पुलिस से लिखित शिकायत करते हुये बताया वीते सोमवार को साढ़े सात बजे के करीब बेटी सोनी घर के बाहर लगे हैंडपम्प पर पानी भरने गयी थी, तभी पुरानी रजिशा को लेकर पड़ोसी लखू व उसकी पत्नी सिम्रिता व बेटा नरेश्या गाली-गालीज करने लगे, मना करने पर लाठी डंडो व लात सूसो से उसकी व पति विद्यासागर की पिटाई कर घायल कर दिया जिसके बाद जान से मारने की धमकी देते हुये आरोपी मॉके से भाग निकले। थाना प्रभारी अजुज कुमार तिवारी ने बताया पीड़िता की तहरीर के आधार पर तीन आरोपियों पर मारपीट, जान से मारने की धमकी देने की धाराओं में मुकदमा दर्ज कर जांच शुरू कर दी गयी है।

## पुलिस कर्मों ने रक्तदान कर बचायी बच्चे की जान

बांदा। जस्तमंद को रक्तदान कर बचां ने पुलिस कर्मों द्वारा मानवता की मिशाल पेश की गई। सर्किलॉस सेल में तैनात आश्वी मनीष कुमार मिश्रा द्वाग जिला अस्पताल बांदा में भर्ती बच्चे को रक्तदान कर जान बचायी। गौरसलव है कि मंगलवार को थाना पेलानी क्षेत्र के ग्राम पड़ुंग का 2 वर्षीय बच्चा अंशु पुत्र अनूप काफ़ी बीमार था व जिला अस्पताल बांदा में भर्ती था जिसे तत्काल 1 रक्त की आवश्यकता थी। जिला अस्पताल में 1 रक्त उपलब्ध नहीं था व अन्य कहीं से रक्त उपलब्ध नहीं हो पाया। इसकी सूचना सर्किलॉस सेल में नियुक्त आश्वी मनीष मिश्रा को हुई तो उनके द्वाग तत्काल जिला अस्पताल में भर्ती बच्चे को रक्तदान किया गया।

# महत्वाकांक्षी योजना को जिम्मेदार लगा रहे पलीतामाल

जनता कनेक्शन

लखनऊ सरकार की वर्षा जलसंचयन और वर्षभर पशु पक्षियों को जल मुहैया कराने की महत्वाकांक्षी योजना को जिम्मेदार पलीता लगा रहे हैं। ना ही इन जलाशयों पर पेंड पौधे और बाटिका रह गयी हैं और ना ही इन आदर्श जलाशयों में आदर्श एक बूंद पानी। और तो और इन आदर्श जलाशयों और अमृत सरोवरों में झाड़ू झंखाड़ू खड़े हो गये हैं। इन जलाशयों से लाखां की लागत से बनाई गई दर्शकों के बैठने के लिये बेंचें और सौंदर्य साधनों का नामां निसान तक गायब हो चुके हैं। सरकार की मंशा के अनुरूप इनमें वर्ष भर पानी भरे रखने की योजना थी। पानी समाप्त होने की दशा में इनमें अन्य साधनों से पानी भरवाने की भी व्यवस्था किया जाना था लेकिन

जिम्मेदारों ने निर्माण के बाद इनकी तरफ मुड़कर भी देखना उचित नहीं समझा। विकास खंड में एक दशक पहले लाखों की राशि खर्च कर प्रत्येक ग्राम पंचायत में एक आदर्श जलाशय का निर्माण करवाया गया था। जबकि बड़ी ग्राम पंचायतों में कहीं दो तो कहीं तीन तक आदर्श जलाशयों का निर्माण कराया गया था। इसके बाद वर्तमान सरकार ने इन आदर्श जलाशयों को उन्वीकृत करते हुये अमृत सरोवरों का नाम देकर इनके आस पास सौंदर्यीकरण पर पानी की तरह पैसा बहाया था लेकिन देखरेख के अभाव में सारा पैसा मिट्टी हो गया। ग्राम प्रधान, पंचायतों के सचिव, पंचायत सहायकों ने बनवाने के बाद मुड़कर नहीं देखा। या यों कहें कि सरकारी धन के बंदरवाट के चलते जिम्मेदारों ने बनवाने के बाद अपनी जिम्मेदारी ही खत्म (समाप्त) समझ

ली। जिससे सरकार की विशेष महत्वाकांक्षी योजना धूल चाट रही है। साथ ही बहुदेशीय योजना मिट्टी में मिल गयी है और पशु पक्षियों को पानी मुहैया कराने के निमित्त बनाई गयी योजना खुद ही बूद बूद पानी को तरस रही है। विकास खंड कार्यालय के अनुसार कुल इक्कीस अमृत सरोवरों के निर्माण पूर्ण हो चुका है और पांच पंचायतों में निर्मित किये जाने हैं। अमृत सरोवरों और आदर्श जलाशय मात्र कागजों पर जिंदा हैं धरातल पर उद्देश्य के विपरीत जल बिहीन ही देखे जा सकते हैं। इस सम्बंध में जिम्मेदारों से बात की गयी तो उनका सीधा जवाब था कि यहाँ में पानी नहीं आता है और राजकीय नलकूपों में नालियां, गुल्लें और कुंडियां तक नहीं हैं तो इन सरोवरों और जलाशयों में पानी कैसे भराया जा सकता है।

## एक साल में ऐतिहासिक 62 लाख के फ़यदे के बात घाटा 94 लाख बचा : चेरमैन

बांदा। शिक्षकों को सल प्रक्रिया और कम ब्याज दरों पर लोन देने के उद्देश्य से टीजर सोसाइटी का गठन किया गया है। एक साल पहले अध्यापकों ने जब किशोर दीक्षित को इसका अध्यक्ष बनाया था इनके बोर्ड में 12 डायरेक्टर है। जब किशोर दीक्षित ने बताया कि उनके बोर्ड को सोसाइटी 100 करोड़ लोन वितरित करने की क्षमता पर मिली थी जिसके साथ 57 करोड़ लोन वितरित था। बोर्ड ने लोन वितरण की क्षमता 150 करोड़ करवाई वही 61 करोड़ लोन बांदा जिससे लोन वितरण 118 करोड़ हो गया है। जब नये बोर्ड का गठन हुआ था उस समय सोसाइटी एक करोड़ रुपयन लाख घाटे में थी इस एक साल में ऐतिहासिक 62 लाख के फ़यदे के बात घाटा 94 लाख बचा है। सोसाइटी से जिन अध्यापकों या समिति के कर्मचारियों ने लोन लिया और उनमें 228 सदस्य धनराशि उनकी मृत्यु या अन्य कारण से भर नहीं पाए उनके खाते का एनपीए 2 करोड़ 62 लाख हो गया है सभी एनपीए लोन धारक को नोटिस जारी हुआ है इस दिशा में प्रयास जारी है। सोसाइटी ने अपने सदस्य सहायकार्यों कोष से मुक्त अरविन्द कुमार की विधवा गुंजा वर्मा को सहकारी विभाग के रजिस्ट्रार एवं पूर्व अध्यक्ष प्रजाति सिंह एवं वर्तमान अध्यक्ष जय किशोर दीक्षित ने 50000 की धनराशि का चेक प्रदान किया। वही गंभीर रोग कैसर से पीड़ित रोहित अरोड़ा कुल 80000 रुपय की सुशीला देवी ब्लॉक नरीनी को 50000 रुपय की सहायता देने की प्रक्रिया गतिमान है।

# जीएस सोशल एंड वेल्फेयर सोसाइटी द्वारा चलाया गया मतदाता जागरूकता अभियान

जनता कनेक्शन

लखनऊ/जी.एस. सोशल एण्ड वेल्फेयर सोसाइटी, लखनऊ के द्वारा जनपद लखनऊ क्षेत्र के राजाजीपुर में पावर हाउस चौराहा के सामने बने पार्क में मतदाता जागरूकता अभियान कार्यक्रम का आयोजन किया गया। कार्यक्रम में सर्वश्री राजेश मिश्रा (राजन 02), नोदेश किशोर दीक्षित, अनेद गुप्ता, पिंयू कुमार, रमेश चंद्र सक्सेना, सुजीत कुमार, विवेक कुमार, सत्येंद्र सिंह, अनूप सिन्हा, पंकज शर्मा, सर्वश्रीमती शुभा श्रीवास्तव वंदना कुमारी, आदि लोग उपस्थित हुए। कार्यक्रम आरंभ में 20 मई 2024 को होने वाले लोकसभा चुनाव में अपने बहुमूल्य मत का प्रयोग करने के लिए भारी संख्या में बच्चों एवं बुजुर्गों के



साथ-साथ महिलाओं ने अपने-अपने सुझाव दिए। संस्था की ओर से अरुण कुमार शुक्ला ने सभी उपस्थित वरिष्ठ जन, महिलाओं और नये युवाओं को जो पहली बार अपने मताधिकार का प्रयोग करेंगे उनको मतदान करने के लिए सुझाव दिया। पार्क में मतदाता जागरूकता

महिलाबाद, लखनऊ। बच्चे को गाली देने से मना करना युवक को महंगा पड़ गया। युवक के विपक्षियों ने एक राय होकर घर में घुसकर मारपीट की और मुँह से एक हाथ की उंगली काटकर अलग कर दी। और जान से मार देने की धमकी देते हुए फरार हो गये। पीड़ित की तहरीर पर पुलिस ने एक पुरुष सहित दो महिलाओं पर गंभीर धाराओं में मुकदमा दर्ज कर आरोपियों को तलाश में जुटी हुई है। महिलाबाद कोतवाली क्षेत्र के ग्राम कनार निवासी श्याम बिहारी पुत्र स्व. नरेश ने अपने पत्नी श्याम देवी को शिवकुमार पुत्र स्व. हीरालाल उनकी पत्नी फूलवती व माता विद्यावती पर घर में घुस कर परिवार के साथ मारपीट कर



उसकी उंगली काट जान से मारने की धमकी दी है। श्याम बिहारी ने थाने में तहरीर दी और बताया कि बीते शनिवार को मैं मजदूरी करने गया था। शाम को मेरी बेटी कु. सुमन खाना बनाने के लिए फूलवती व माता विद्यावती पर घर में घुस कर परिवार के साथ मारपीट कर मेरी बीवाली पर पैर रख दिया तो बिजली के तार से करंट लगाकर तुम्हें मार देंगे, मेरी बेटी ने जब विरोध किया तो वह गंदी गंदी गालियाँ देने लगा। जब शाम को मैं घर पहुंचा तो बेटी ने मुझे सब बताया मैंने शिवकुमार से उसके घर जाकर कहा कि बच्चों से गाली गलौज क्यों की

इतने में वे सभी परिवार वाले एकजुट होकर घर मुझे मारने लगे मैं जान बचा कर अपने घर भागा तो पीछे से वे लोग भी मेरे घर में घुस गए और मेरे परिवार के लोगों से मार पीट करने लगे मैं जब बीच बचाव करने लगा तो शिवकुमार ने मेरे एक हाथ की उंगली अपने दांतों के बीच रख काट कर अलग कर डाली और सर पर भी मारा जाते जाते धमकी भी दी अभी तो उंगली ही काटी है इस बार सर काट कर फेंक दूंगा। श्याम बिहारी ने आरोपियों को गिरफ्तार कर उचित न्याय दिलवाने की मांग की है। इस सम्बन्ध में प्रभारी निरीक्षक सुरेश सिंह ने बताया कि घटना में संज्ञान में आयी है मुकदमा दर्ज कर लिया गया है अभी आरोपी फरार है आरोपी की तलाश की जा रही है।

सम्पर्क कार्यालय : निकट दुबग्गा चौराहा कानपुर रोड लखनऊ

## जनता कनेक्शन

(हिन्दी दैनिक) स्वामी, प्रकाशक एवं मुद्रक रवि शंकर अस्थाना द्वारा त्रिपाठी प्रिंटिंग प्रेस, 12/29 पुराना काला, कैंट रोड लखनऊ से मुद्रित तथा 366/006/285 किशोर जय कैम्पवेल रोड, बालागंज लखनऊ (30प्र0) से प्रकाशित

सम्पादक : रवि शंकर अस्थाना फोन नम्बर : 0522-3192214

www.jantaconnection.in EMail:jcnnews24@gmail.com

समस्त विवाद लखनऊ न्यायालय के आधीन होंगे।